
霍政办秘〔2021〕27号

霍邱县人民政府办公室关于印发全县保障农民工工资支付信息化系统推广应用实施方案的通知

经济开发区（现代产业园）管委，县人社局、县教育局、县交通运输局、县住建局、县水利局、县重点处、县建发中心：

现将《全县保障农民工工资支付信息化系统推广应用实施方案》印发给你们，请认真抓好落实。

 2021年3月30日



全县保障农民工工资支付信息化系统推广应用实施方案

根据《关于加快推进全省保障农民工工资支付信息化系统建设指导意见》（皖人社秘〔2021〕9号）、《加快推进全市保障农民工工资支付信息化系统建设实施方案》（六人社秘〔2021〕12号）等文件要求，充分利用信息化手段健全和完善保障农民工工资支付长效机制，切实维护农民工合法权益，结合我县实际，特制定本实施方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心的发展思想，利用互联网优势，积极发挥大数据在保障和改善民生方面的积极作用，推动全县根治欠薪工作再迈新台阶，努力实现全县农民工工资支付“零拖欠”。

二、目标任务

倾力打造以数据管理为支撑、以业务办理为核心、以流程监管为手段的保障农民工工资支付信息化体系，将保障农民工工资支付信息化系统推广应用到全县每个在建项目，实现对农民工工资支付的实时监管和欠薪预警，确保按时足额支付农民工劳动报酬，确保社会和谐稳定。
（一）扎实推广应用保障农民工工资支付信息系统。推广应用保障农民工工资支付信息系统的，归集本县数据，按照相关标准向市数据平台推送数据，实现数据互联互通共享。

（二）强化农民工工资支付数据分析平台应用。行业主管部门和属地监管单位要依托数据交换平台数据，进行数据分析应用，满足农民工工资支付监管工作“前置化、常态化”管理的要求，提升服务效率和水平。

（三）加大社会保障卡的推广运用力度。鼓励施工总承包企业推广使用社会保障卡金融账户发放农民工工资，打通农民工工资专户跨行转账支付壁垒；鼓励农民工开通电子社保卡，方便查询本人工资发放等信息。

三、职责分工

（一）人社部门：负责协调解决系统推广应用中遇到的问题；牵头开展在建工程项目纳入保障农民工工资支付信息系统管理，落实农民工实名制、工资专用账户、代发工资等情况的督查检查。

（二）主管单位：开发区（现代产业园），住建、交通运输、水利、教育、重点处、建发中心等负责督促在建工程项目纳入保障农民工工资支付信息系统管理；负责督促相关工程参建主体落实农民工实名制管理、工资专用账户、代发工资等各项工资支付保障制度；负责督促施工总承包企业配备劳资专管员，配备实名制管理的相应软硬件设备；负责督促其他相关工程参建主体配合建设单位、施工总承包单位做好相关信息录入工作。

四、时间进度

4月中旬前，完成保障农民工工资支付信息化系统数据录入工作，确保全县新建重点工程项目全部纳入保障农名工工资支付信息系统；5月底前，县人社部门要完成功能性场所建设及其配套的软件开发等工作；8月底前，全面完成数据核查，确保全县在建工程项目全部录入省保障农民工工资支付系统。   

五、保障措施

（一）加强组织领导。成立由县政府分管负责人任组长的保障农民工工资支付信息化系统推广应用工作领导小组，负责系统推广应用的指导，协调解决工作中存在的问题。

（二）建立协调机制。县人社部门要加强与行业主管部门、项目建设单位的沟通交流，建立系统推广应用协调机制，多方合力，做好系统的推广应用工作。

（三）强化数据运用。要共建共享数据，充分挖掘数据价值，通过数据分析，发挥其在根治欠薪方面的积极作用，推动保障农民工工资制度落实落地，切实提升服务水平。

霍邱县保障农民工工资支付信息化系统

推广应用工作领导小组成员名单

组  长：李  跃    副县长
副组长：王  鹏    县政府办副主任

张仲举    县人社局局长

成  员：台启福    县人社局副局长
余  勇    县住建局副局长

余怀友    县交通运输局副局长
吴永成    县水利局副局长       

郭本光    县重点处副主任

巫  涛    县教育局副局长

李  清    县建发中心副主任

姜玉堂    现代产业园管委会副主任 

王庆如    经开区管委会副主任   

时  咏    县劳动保障监察大队大队长

李  双    县劳动保障监察大队副大队长

领导小组下设办公室在县人社局，负责领导小组日常工作。时咏兼任办公室主任，李双兼任办公室副主任。

信息公开类别：主动公开

霍邱县人民政府办公室                     2021年3月30日印发














