2021年霍邱县生态环境保护工作要点
 
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻党的十九大、十九届二中、三中、四中、五中全会精神和国家、省、市生态环境保护工作会议精神，对突出生态环境问题进行再排查、再整治，不断提升生态环境质量，全力打赢污染防治攻坚战。重点抓好以下几个方面工作：
一、做好中央、省环保督察交办问题整改工作。紧盯未销号问题的整改进度，强化措施，确保问题改彻底、改到位。对已完成整改的问题适时开展“回头看”，严防问题反弹，进一步巩固整改成效。
二、持续推进大气污染防治工作。一是持续推进挥发性有机物（VOCs）治理。进一步推动重点行业“一企一策”污染治理改造，强化重点行业无组织排放管控，加强执法监管。二是加快推进柴油货车治理。强化多部门联合执法和监管，严厉查处机动车超标排放。积极推进非道路移动机械编码登记。持续打击和清理取缔黑加油站点、流动加油车。三是严格控制煤炭消费总量。新建、改建、扩建用煤项目的，实行煤炭消费等量或减量替代。深入实施重点企业“一企一策”耗煤管理，进一步提高能源利用效率。建立散煤禁烧长效监管机制。四是深入开展锅炉、炉窑综合整治。依法依规加大燃煤锅炉及茶水炉、经营性炉灶、储粮烘干设备等燃煤设施淘汰整治力度，基本完成燃气锅炉低氮改造。加强钢铁、建材、铸造等重点行业无组织排放治理。五是强化扬尘管控。严格执行县城区施工工地“六个百分之百”。强化道路扬尘管控。进一步推进港口码头堆场管理。六是强化餐饮油烟治理监管。对油烟超标排放的经营户进行集中整治，对污染严重、群众反映强烈的经营户责令限期整改。七是强化秸秆禁烧管理。大力推进秸秆综合利用。强化乡镇秸秆禁烧主体责任，建立全覆盖的网格化监管体系。禁止露天焚烧生活垃圾、落叶等，严格落实禁烧考核和奖惩制度。八是积极应对重污染天气。进一步完善应急减排清单，做到涉气企业全覆盖。根据重污染天气预警信息，按级别启动应急响应，落实企业和社会应急减排措施。
三、进一步加强水污染防治工作。一是加强城东湖饮用水源地保护。进一步开展城东湖周边环境污染问题系统排查工作，落实问题整改，确保饮用水安全。二是进一步强化乡镇集中式饮用水水源地保护。加强乡镇水源地规范化建设，进一步排查和整改水源保护区违法违规建设及周边环境风险问题。三是进一步抓好沣河水环境治理。开展现沣河流域水污染问题全面排查工作，对沣河水质不稳定问题积极探索解决方案，并组织实施，力争沣河水体水质稳定达标。四是进一步加强重点水污染治理工作实施。督促畜牧部门加快推进畜禽养殖场废弃物资源化利用工作。加强入河排污口监管，保障设施正常运行。五是进一步完善乡镇污水处理厂配套管网建设，实现污水应收尽收，切实发挥减排效用。
四、加强土壤污染防治工作。一是加强土壤污染风险管控。强化工矿污染源头管控，推进疑似污染地块动态更新。督促开展隐患排查及土壤和地下水自行监测。规范建设用地准入管理，加强污染地块开发利用监管。二是配合省生态环境厅开展地下水风险调查评估工作。三是推进农村环境治理。推进2020年省级美丽乡村中心村污水处理设施建设，落实中心村生活污水处理设施长效管护机制。持续推进农村黑臭水体治理工作，按年度实施乡镇农村黑臭水体治理工作。四是认真开展绿盾自然保护地强化监督专项行动。落实“绿盾2021”自然保护地强化监督工作，同时开展“回头看”，确保已整改问题不反弹。五是积极开展生态文明建设示范县创建，落实创建的各项任务。
五、继续加强固体废物管理。一是继续开展固体废物大排查，深入推进“查、核、改、建”工作机制运行。继续开展一般工业固体废物、危险废物在线申报审核工作。序时开展“霍邱县危险废物专项整治三年行动”集中攻坚工作。二是加强部门联动，压实网格化固体废物监管职责，全面防控固体废物入境。配合公安部门严厉打击危险废物污染环境行为。
六、切实加大环境监管执法力度。一是全面加大环保执法力度，严厉打击各种环境违法行为。继续加强对重点污染源企业在线监控的现场核查工作，增强自动监控系统在环境执法中的应用。二是进一步强化网格化环境监管工作机制，落实任务和责任，形成横向到边、纵向到底的监管体系。三是继续做好各类环境信访案件的受理查处工作，增加群众满意度。四是强化环境应急管理工作。对企业应急预案备案、应急物资储备及应急演练情况进行监督检查。
七、进一步加强环境监测能力建设。一是加强监测能力建设。完善环境监测站标准化建设，增强环境监测综合能力。做好空气自动监测站和水质自动监测站运行维护，不断提升环境质量预警监控水平。二是加强监测业务工作。编制2020年度环境质量报告。认真做好环境质量信息发布，切实保障群众的环境知情权。
八、认真落实环评及排污许可各项改革制度。一是落实生态环境部环评“放管服”有关要求，努力创造“四最”营商环境。二是严把环评文件质量关。对于环评文件质量不高且不积极改进的，按相关规定予以查处。三是深入推进排污许可改革制度，强化环评和排污许可执法监管的有效衔接，实现固定污染源“一证式”管理。四是配合上级主管部门认真开展排污许可 “回头看”及环评文件预审等相关工作。
九、加强队伍建设与管理。一是配合上级部门做好环保系统“垂改”工作。按照“三定”方案，选优配强各股室和二级机构负责人。二是进一步提升业务能力。组织执法大队人员积极参加“大练兵”活动，加强对执法人员、监测人员和乡镇环保办人员的集中业务培训。三是落实部、厅全面从严治党会议精神，深化“三个以案”警示教育活动，全力打造一支廉洁、务实、高效、为民的环保铁军。
十、完成市局和县委县政府交办的其他工作。
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