
霍邱县建立耕地保护田长制实施方案
（征求意见稿）
为进一步完善耕地保护长效机制，坚持最严格的耕地保护制度，夯实各级耕地保护主体责任，促进耕地和永久基本农田保护规范化制度化，确保农业高质量发展，根据国家和省市有关文件要求，全力推行田长制，现结合我县实际，制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落 实“十分珍惜、合理利用土地和切实保护耕地”基本国策，落实 藏粮于地、藏粮于技战略，以田长制为抓手，坚持最严格的耕地保护制度，强化耕地数量、质量、生态“三位一体”保护，坚决遏制耕地“非农化”，严格管控耕地“非粮化”， 坚决守住耕地保护红线和粮食安全底线。
二、总体目标
构建“属地管理、分级负责、全面覆盖、责任到人”的县、乡（镇）、村（社区）、三级田长制责任体系，实现地有人种、田有人管、责有人担的耕地保护网格化监管模式，完成上级下达的高标准农田建设任务、永久基本农田保护面积和耕地保有量目标，确保耕地和永久基本农田保护面积不减、质量不降。
三、组织体系
以行政村划分为基础，将全县区域内所有耕地纳入网格化监管保护范围，分层级建立田长制。县级网格设立总田长、副总田长和田长，乡（镇）级网格设立田长、副田长，村（社区）级网格设立田长、副田长。每级网格一并设立网格员等，对耕地实行网格化监管。
（一）县级网格。总田长由县委书记和县长担任；副总田长由县委副书记、县政府分管自然资源、农业农村工作的副县长担任，田长由分包乡镇（街道）的县级领导担任。网格员由县自然资源和规划局、农业农村局主要负责人担任。
（二）乡（镇）级网格。田长由乡（镇）党委书记和乡（镇）主要负责人担任，副田长由乡（镇）驻村点长担任，网格员由乡（镇）驻村干部担任。
（三）村（社区）级网格。田长由村（社区）党支部书记担任，副田长由其他村支两委成员担任，网格员由村委委员、村民组组长等担任。
县田长制办公室设在县自然资源和规划局，负责田长制日常工作，县自然资源局局长、县农业农村局局长任办公室主任，县自然资源局、农业农村局分管副局长任办公室副主任，其他部门分管副职等为办公室成员。

四、工作职责
（一）县级网格职责

总田长对全县耕地和永久基本农田保护工作负总责，负责推动全县田长制网格化管理责任体系的建立和落实，制定本级田长制实施方案，督促解决全县耕地和永久基本农田保护方面的重大问题；副总田长为直接责任人，协助总田长协调解决全县田长制工作具体问题，对下一级田长和本级有关单位田长制责任落实情况进行监督、考核，对农村乱占耕地建房、“大棚房”等违法用地问题进行重点查处，制定落实“非农化”“非粮化”常态化监管措施等，研究部署全县耕地和永久基本农田保护工作；田长负责协调督促包保区域落实田长制工作。

网格员负责传达上级田长工作相关要求，定期对下级网格员履职情况进行检查、督导。配合田长做好耕地和永久基本农田保护工作，承担网格化管理的主要责任，对网格内占用耕地，特别是占用永久基本农田的项目提出具体实施意见，对项目审批进行全方位监管，确保县域内不发生重大违法占用、破坏耕地行为。
（二）乡（镇）级网格职责

乡（镇）级田长对辖区内耕地和永久基本农田保护负总责、负责推动本级田长制管理责任体系的建立和落实，制定田长制实施工作方案，督促解决耕地和永久基本农田保护方面的重大问题；副田长协助田长开展工作，承担网格化管理直接责任，加强指导村（社区）级田长制工作，建立健全管护队伍，统筹协调自然资源、农业农村、林业、水利等部门人员，组织开展耕地巡查检查，对重大突发案（事）件，及时向田长报告，每月至少组织一次分包区域内的巡查、检查工作。

网格员负责贯彻执行上级田长工作相关要求，定期对其管辖区域的下级网格员等履职情况进行检查、督导，配合本级田长做好管辖区域内耕地和永久基本农田保护工作，承担网格化管理的直接责任；对辖区内的耕地进行常态化巡查并做好记录，对发现各类违法违规占用、破坏耕地行为及时制止、上报并采取有效措施整改恢复，及时处理村级田长、网格员等上报的违法违规占用、破坏耕地和永久基本农田行为；加强对各类项目用地的监管，严防少批多占或改变用途；对下级田长、网格员等履职情况进行检查、督导，定期对村级田长等进行业务培训。
（三）村（社区）级网格职责

村（社区）级田长负责本级田长制的建立、推行，落实网格员、巡田员等人选，建立健全耕地保护监管队伍，宣传并落实耕地保护政策，对辖区内的耕地和永久基本农田每周至少组织一次巡查、检查，及时发现、制止、报告违法占用、破坏耕地和永久基本农田行为，对改变种植结构等“非农化”“非粮化”现象予以制止，定期向上一级田长汇报本村内的耕地和永久基本农田保护工作情况；村级副田长负责协助田长开展工作，督促各村民组落实田长制相关工作要求。
村级网格员负责对网格内的耕地和永久基本农田开展日常巡查并做好记录，有条件的村也可以聘任专职巡田员负责日常巡查任务，动态掌握管辖范围内耕地和永久基本农田保护情况，及时发现、制止、报告非法占用、破坏耕地和永久基本农田的行为；管理永久基本农田保护标志牌、界桩等保护标志；宣传耕地保护相关法律法规和政策规定。
五、保障措施
（一）加强组织领导。各级各部门要充分认识新形势下实行田长制的重要性和必要性，进一步凝聚力量，齐抓共管，分工协作，形成合力。各乡镇政府作为本辖区耕地保护工作的责任主体，要统筹推进田长制落实，科学合理的制定田长制实施方案，充分发挥基层党组织的作用，积极采取有效措施，严格源头控制，强化过程监管，调动各方保护耕地积极性，确保本行政区域内耕地保护责任目标全面落实。。
（二）夯实工作基础。各乡镇人民政府要把田长制作为推进耕地保护和粮食安全的重要举措，科学合理划分网格，充分配备人员，理顺责任体系，分工责任到人，坚持问题导向，最大程度地防止违法占用、破坏耕地问题的发生，确保网格内耕地保护目标的落实；充分运用“国土调查云”“ 耕地卫片”等自然资源监管平台，强化巡查监管，对重点地区和重大违法占用、破坏耕地行为进行预警、管控，同时要注重巡查监管结果运用，强力保障田长制全面实施。
（三）强化考核监督。将田长制推行情况纳入党政领导班子和领导干部综合考核、政府耕地保护责任目标考核；严格落实领导干部自然资源资产离任审计，做到离任交清单，接任接清单；对耕地保护成效突出的乡镇、村各级田长、网格员等给予通报表扬和奖励；对耕地保护不力的田长、网格员等，予以通报批评、约谈；对因失职渎职导致耕地和永久基本农田被违法占用、破坏，尤其是新增乱占耕地建房问题突出的，作为线索移交纪检监察机关依纪依规处理。

（四）大力宣传引导。充分发挥新闻媒体的舆论引导和监督作用，广泛宣传实施田长制的重要意义，增强公众耕地保护的意识，主动接受社会监督，鼓励社会各界积极参与耕地保护，及时制止和检举违法占用、破坏耕地的行为，形成全社会关心、支持、参与和监督耕地保护的良好社会氛围。
附件：
1、县级田长名单和责任乡（镇）
      2、县级田长制办公室成员单位及工作职责

附件1
县级田长名单和责任乡（镇）
总  田长：李  煜    长集镇

韦能武    马店镇
副总田长：田维胜    城关镇

杨军章    城西湖乡

刘  博    高塘镇
田    长：王  俊    潘集镇
程  明    冯井镇

傅  状    宋店镇

储叶来    花园镇

罗  文    临淮岗乡
王海伟    白莲乡

李晓天    石店镇

高立富    三流乡

沈  勇    新店镇
何  超    开发区
刘洁心    周集镇

李  跃    户胡镇、孟集镇

黄  曙    彭塔镇

任  丽    曹庙镇

刘德勇    范桥镇

周  明    冯瓴乡

王  晖    众兴集镇
石康生    王截流乡
张  彦    河口镇
陈  力    龙潭镇
冯家勇    夏店镇

傅长发    乌龙镇

贾国全    临水镇

徐  丽    岔路镇

马仁高    邵岗乡
附件2
县级田长制办公室组成人员名单和工作职责

（参照市级）
一、办公室主任及副主任
（一）办公室主任由县自然资源、农业农村部门主要负责同志担任，负责统筹、指挥、协调办公室成员单位工作，推进各项任务落实。
（二）办公室副主任由县自然资源、农业农村部门分管负责同志担任，负责协助办公室主任推进各项工作。
二、办公室成员
县委组织部：负责将考核结果作为党政领导干部综合评价的重要参考。
县委宣传部：负责指导田长制相关宣传教育和社会舆论引导等工作。
县委政研室：服务县委谋划和推动全县田长制工作，协助县田长制办公室有关成员单位完善相关配套政策。
县委编办：负责建立健全与田长制相适应的体制机制。
县检察院：负责依职权协助推动提升土地执法查处效率，严厉打击破坏耕地违法犯罪行为，推动检察公益诉讼、行政非诉执行监督，支持推进土地执法查处工作。
县人民法院：负责推进违法占用耕地类行政非诉执行案件执结，推动审执分立。支持地方政府及其有关部门依法打击各种违法占用耕地行为。
县发展改革委：负责争取中央预算内投资及省统筹投资，支持高标准农田基础设施建设。
县公安局：负责涉嫌违法占用破坏耕地刑事案件调查，依法打击涉地违法犯罪行为。
县司法局：负责督促责任单位履行“谁执法谁普法”责任制，加强耕地保护法治宣传，促进耕地保护法治建设。
县财政局：负责会同县自然资源局研究制定耕地保护补偿激励及资金管理办法，促进耕地保护制度落实。
县自然资源局：负责承担县级田长制办公室日常工作，负责加强与县级田长制办公室成员单位和各乡镇田长制办公室协调。配合制定实施耕地保护补偿激励及资金管理办法，坚决制止耕地“非农化”行为，强化耕地保护监督管理，查处违法占用耕地建设行为等。
县生态环境分局：负责依法查处向农田排放重金属或含量超标的其他有毒有害物质等违法行为。
县交通运输局：负责参与严禁超标准建设绿色通道督查，指导公路、水运建设项目集约节约用地，依法用地。
县农业农村局：负责参与做好县级田长制办公室工作，加强与县级田长制办公室成员单位和乡镇田长制办公室协调。负责高标准农田建设、管护和利用，提升耕地质量等工作。防止耕地“非粮化”，稳定粮食生产工作。会同自然资源等部门共同落实设施农业用地长效监管机制，严防“大棚房”问题反弹。
县水利局：负责组织开展大中型灌排工程建设与改造，为粮食稳产增产提供水利支撑，指导水利工程项目集约节约用地，依法用地。
县审计局：负责组织开展农田建设、保护、利用等项目资金管理使用情况审计，并在领导干部自然资源资产离任审计中关注田长制落实情况。
县统计局：参与对田长制执行情况、耕地保护目标责任制落实情况等考核工作。
县林业发展中心：负责指导农田防护林体系建设，参与严禁违规占用耕地绿化造林督查等相关工作。
— 4 —
—  —

— 3 —

