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冯瓴镇建立耕地保护田长制实施方案

为进一步完善耕地保护长效机制，坚持最严格的耕地保护制度，夯实各级耕地保护主体责任，促进耕地和永久基本农田保护规范化制度化，确保农业高质量发展，根据国家和省市有关文件要求，全力推行田长制，现结合我乡实际，制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落 实“十分珍惜、合理利用土地和切实保护耕地”基本国策，落实 藏粮于地、藏粮于技战略，以田长制为抓手，坚持最严格的耕地保护制度，强化耕地数量、质量、生态“三位一体”保护，坚决遏制耕地“非农化”，严格管控耕地“非粮化”， 坚决守住耕地保护红线和粮食安全底线。
二、总体目标
构建“属地管理、分级负责、全面覆盖、责任到人”的乡、村、两级田长制责任体系，实现地有人种、田有人管、责有人担的耕地保护网格化监管模式，完成上级下达的高标准农田建设任务、永久基本农田保护面积和耕地保有量目标，确保耕地和永久基本农田保护面积不减、质量不降。
三、组织体系
以行政村划分为基础，将全镇区域内所有耕地纳入网格化监管保护范围，分镇村两级建立田长制。镇级网格设立田长、副田长，村级网格设立田长、副田长。村级网格一并设立网格员等，对耕地实行网格化监管。

（一）镇级网格。田长由镇党委书记和镇长担任，副田长由镇党政班子成员担任，网格员由镇驻村干部担任。

（二）村级网格。田长由村党支部书记担任，副田长由其他村支两委成员担任，网格员由村委委员、村民组组长等担任。

镇田长制工作设置办公室，负责田长制日常工作，镇分管土地同志任办公室主任，镇农经站站长任办公室副主任。

四、工作职责
（一）镇级网格职责

镇级田长对辖区内耕地和永久基本农田保护负总责、负责推动本级田长制管理责任体系的建立和落实，制定田长制实施工作方案，督促解决耕地和永久基本农田保护方面的重大问题；副田长协助田长开展工作，承担网格化管理直接责任，加强指导村级田长制工作，建立健全管护队伍，统筹协调自然资源、农业农村、林业、水利等部门人员，组织开展耕地巡查检查，对重大突发案（事）件，及时向田长报告，每月至少组织一次分包区域内的巡查、检查工作。

网格员负责贯彻执行上级田长工作相关要求，定期对管辖区域的下级网格员等履职情况进行检查、督导，配合本级田长做好管辖区域内耕地和永久基本农田保护工作，承担网格化管理的直接责任；对辖区内的耕地进行常态化巡查并做好记录，对发现各类违法违规占用、破坏耕地行为及时制止、上报并采取有效措施整改恢复，及时处理村级田长、网格员等上报的违法违规占用、破坏耕地和永久基本农田行为；加强对各类项目用地的监管，严防少批多占或改变用途；对下级田长、网格员等履职情况进行检查、督导，定期对村级田长等进行业务培训。
（二）村级网格职责

村级田长负责本级田长制的建立、推行，落实网格员、巡田员等人选，建立健全耕地保护监管队伍，宣传并落实耕地保护政策，对辖区内的耕地和永久基本农田每周至少组织一次巡查、检查，及时发现、制止、报告违法占用、破坏耕地和永久基本农田行为，对改变种植结构等“非农化”“非粮化”现象予以制止，定期向上一级田长汇报本村内的耕地和永久基本农田保护工作情况；村级副田长负责协助田长开展工作，督促各村民组落实田长制相关工作要求。
村级网格员负责对网格内的耕地和永久基本农田开展日常巡查并做好记录，有条件的村也可以聘任专职巡田员负责日常巡查任务，动态掌握管辖范围内耕地和永久基本农田保护情况，及时发现、制止、报告非法占用、破坏耕地和永久基本农田的行为；管理永久基本农田保护标志牌、界桩等保护标志；宣传耕地保护相关法律法规和政策规定。
五、保障措施
（一）加强组织领导。各村和有关乡单位要充分认识新形势下实行田长制的重要性和必要性，进一步凝聚力量，齐抓共管，分工协作，形成合力。镇政府作为本辖区耕地保护工作的责任主体，统筹推进田长制落实，科学合理的制定田长制实施方案，充分发挥基层党组织的作用，积极采取有效措施，严格源头控制，强化过程监管，调动各方保护耕地积极性，确保本行政区域内耕地保护责任目标全面落实。
（二）夯实工作基础。各村要把田长制作为推进耕地保护和粮食安全的重要举措，科学合理划分网格，充分配备人员，理顺责任体系，分工责任到人，坚持问题导向，最大程度地防止违法占用、破坏耕地问题的发生，确保网格内耕地保护目标的落实；充分运用“国土调查云”“ 耕地卫片”等自然资源监管平台，强化巡查监管，对重点地区和重大违法占用、破坏耕地行为进行预警、管控，同时要注重巡查监管结果运用，强力保障田长制全面实施。
（三）强化考核监督。将田长制推行情况纳入领导干部综合考核、各村耕地保护责任目标考核；对耕地保护成效突出的镇、村各级田长、网格员等给予通报表扬和奖励；对耕地保护不力的田长、网格员等，予以通报批评、约谈；对因失职渎职导致耕地和永久基本农田被违法占用、破坏，尤其是新增乱占耕地建房问题突出的，作为线索移交纪检监察机关依纪依规处理。

（四）大力宣传引导。充分发挥新闻媒体的舆论引导和监督作用，广泛宣传实施田长制的重要意义，增强公众耕地保护的意识，主动接受社会监督，鼓励社会各界积极参与耕地保护，及时制止和检举违法占用、破坏耕地的行为，形成全社会关心、支持、参与和监督耕地保护的良好社会氛围。
附件：镇级田长名单和责任村
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附件
镇级田长名单和责任村
总 田 长：方国栋  
副总田长：余世彬     
王振铎    
田    长：

三赵郢村：何德莉  王永生

新  仓村：胡中环  孟  悦
龚  岗村：余世彬  龚  健

冯  瓴村：张  静  徐宏成

唐  庄村：吴言松  桑鹏程
花  墙村：王振铎  彭成辉
柳  台村：朱道兵  吴自明

冯  台村：王圣新  臧德龙  卜凡勇
淠  西村：李庆琼  袁  林
新  台村：李维晚  赵本华
马  台村：谭文婷  桑业辉
秦  台村：周福全  谢承美

民  生村：时广军  马家骏
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