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霍邱县残疾人联合会  霍邱县乡村振兴局
关于印发《霍邱县巩固拓展残疾人脱贫攻坚

成果同乡村振兴有效衔接实施办法》的通知

各乡镇（开发区）残联、乡村振兴工作站：

现将《霍邱县巩固拓展残疾人脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接实施办法》印发给你们，请结合本地实际，认真抓好落实。

           霍邱县残疾人联合会     霍邱县乡村振兴局
 2022年2月23日

霍邱县巩固拓展残疾人脱贫攻坚成果

同乡村振兴有效衔接实施办法

为深入学习贯彻习近平总书记关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要指示精神，根据《六安市残疾人联合会 六安市乡村振兴局关于印发<六安市巩固拓展残疾人脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接实施方案>的通知》（六市残联〔2021〕58号）文件精神，结合我县实际，现制定如下实施办法。

一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，认真落实省第十一次党代会、市第五次党代会、县第十五次党代会精神，巩固拓展脱贫攻坚成果，加强与乡村振兴有效衔接，提升农村残疾人保障和服务水平，充分用好巩固拓展脱贫攻坚成果的制度安排和政策措施，持续加大对残疾人及其家庭稳定脱贫政策帮扶，坚决守住不发生规模性返贫的底线，全力助推我县残疾人事业高质量发展。

二、主要任务

一要高度聚焦易返贫致贫残疾人，落实动态监测和帮扶工作机制，严防农村残疾人口规模性返贫。建立完善残疾人跟踪访视机制，将脱贫不稳定残疾人户、边缘易致贫残疾人户以及突发严重困难残疾人户作为重点监测对象，重点监测其收入支出状况、“两不愁三保障”和饮水安全状况、家庭成员和分户子女家庭生活状况等。各乡镇（开发区）残联要以全国持证残疾人基本状况调查数据为基础，定期与乡村振兴工作站进行数据共享和比对，提升监测数据的准确性；协调配合村“两委”、驻村工作队和乡村振兴工作站、民政办有关部门，做好存在返贫致贫风险的残疾人家庭发现和监测工作，做到应纳尽纳、应帮尽帮、应消尽消。

二要持续落实农村残疾人“两不愁三保障”政策措施，凝心聚力解决农村残疾人实际困难。做好困难残疾人的兜底保障工作。过渡期内，确保已脱贫残疾人家庭已经享受到的帮扶政策措施持续落实。各乡镇（开发区）残联和乡村振兴工作站要积极配合民政办、人社所等相关职能部门落实好脱贫残疾人低保、医保、养老保险、困难残疾人生活和重度残疾人护理补贴（以下简称“残疾人两项补贴”）、特困人员救助供养、临时救助等综合保障政策，做到应保尽保、应补尽补。积极落实成年无业重度残疾人作为单人户纳入低保。加强困境残疾儿童关爱。积极实施特殊教育提升计划，认真开展适龄残疾儿童少年核查和“一人一案”促学工作。对符合城乡居保参保条件的重度残疾人（二级及以上），由县财政按照200元缴费档次代缴，并按规定给予补贴。

三要继续加大对残疾人产业发展和稳岗就业的扶持力度，增强残疾人自我造血能力，帮助困难残疾人稳定生活。摸清就业年龄段有劳动能力和就业意愿的困难残疾人基本情况。各乡镇（开发区）用好乡村现有和新开发的公益性岗位，托底安置符合就业条件的困难残疾人及其家庭成员就业。实施残疾人就业创业扶持项目，持续发挥残疾人就业扶贫基地、农村专业合作社、能人大户等带动残疾人家庭增收的作用。加大农村困难残疾人实用技术培训和职业技能培训力度，提升农村残疾人技能水平。

四要重点关注残疾人特殊需求，加强和改善农村残疾人康复、无障碍改造和托养照护等服务。依托乡镇卫生院持续实施残疾人精准康复服务行动，以农村低收入残疾人、重度残疾人、严重精神障碍患者、一户多残家庭的残疾人为重点，为有康复需求的残疾人提供基本康复服务，服务率达到85%以上。进一扩大残疾人家庭医生签约服务覆盖面，丰富服务内容，规范服务行为，完善工作机制，提升服务质量。实施困难残疾人康复民生工程。继续实施重度残疾人家庭无障碍改造，通过动态调整逐步为困难重度残疾人提供更高标准、更高质量的改造服务。持续实施“阳光家园”计划，充分利用乡村已有公办养老、托养等服务机构，加快发展农村困难重度残疾人托养照护工作。

五要大力宣传残疾人自强致富和助残帮扶先进事迹，持续激发残疾人增收致富的内生动力。培育选树已脱贫残疾人自强创业、增收致富模范和扶残助残先进典型，引导激励更多残疾人增添内生动力，增强残疾人劳动致富的信心和动力，动员更多社会力量参与助残实践。乡镇（开发区）、村（社区）、残疾人就业扶贫基地等，要组织动员残疾群众学习残疾人自强脱贫先进事迹。可以通过主流媒体和新媒体等多种途径和方式宣传扶持农村困难残疾人的政策措施，广泛宣传残疾人自强脱贫和助残扶贫先进事迹，弘扬助残典型对残疾人群体和残疾人事业的奉献精神，营造全社会关心关爱残疾人的良好舆论氛围。

六要充分发挥农村基层党组织和残疾人组织在巩固拓展残疾人脱贫攻坚成果过程中的作用。加强基层党组织助残帮扶工作。持续推动基层党组织和党员干部与农村困难残疾人开展结对帮扶，特别是与纳入防止返贫致贫监测范围的残疾人家庭一对一结对，确保不发生残疾人返贫致贫。健全农村基层残疾人组织，密切联系和服务残疾人。进一步加强村残协组织建设，切实发挥联系、维权、服务等方面的基础作用。充分发挥乡镇（开发区）残联专职委员和村（社区）残协专职委员作用，在日常入户走访残疾人家庭时，结合全国持证残疾人基本状况调查、困难残疾人家庭走访探视等工作，配合做好易返贫致贫残疾人及其家庭的调查，主动发现和推动完善符合条件的残疾人及其家庭及时纳入防止返贫致贫监测和帮扶机制。

三、组织保障

各地要深入学习贯彻习近平总书记“对残疾人要格外关心、格外关注”重要指示精神，把巩固拓展残疾人脱贫攻坚成果、防止残疾人规模性返贫，作为“十四五”期间推动残疾人事业高质量发展的重大政治任务，切实增强巩固拓展残疾人脱贫攻坚成果的责任感和使命感。

（一）要履职尽责，全力配合做好巩固拓展残疾人脱贫攻坚成果工作。各乡镇（开发区）残联要认真履行“代表、服务、管理”职能，主动作为，在“早发现、早干预、早帮扶”各个环节充分发挥自身优势，当好残疾人的贴心人、代言人、服务者，为残疾人解难，为党和政府分忧。

（二）要主动担当，重视做好巩固拓展残疾人脱贫攻坚成果工作。各乡镇（开发区）乡村振兴工作站要在推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作中，把残疾人作为重点关注的群体，充分考虑残疾人群体的特殊困难和需求，在扶持政策、项目设立、资金安排等方面给予更大倾斜。
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