







霍政办〔2022〕3号


霍邱县人民政府办公室关于加快推进全县
“数字皖农”建设的通知

各乡镇人民政府，开发区管委，县直有关部门：
为深入贯彻习近平总书记关于数字经济的重要论述，全面落实《安徽省人民政府办公厅关于印发加快“数字皖农”建设若干措施的通知》（皖政办〔2021〕18号）和《六安市人民政府办公室关于加快推进全市“数字皖农”建设的通知》（六政办〔2022〕9号）文件精神，推进我县“数字皖农”工作做深做实，现结合我县实际，就有关事项通知如下。
一、目标任务
到2025年，全县“数字皖农”建设取得重要进展，全面建成农业农村基础数据资源体系，乡村4G深化普及，县城及重点乡镇5G信号全覆盖，建成城乡一体的宽带和移动互联网、新一代广播电视网，城乡“数字鸿沟”明显缩小。农村数字化经济加快发展，公共服务领域数字化技术广泛应用，乡村治理体系日趋完善，数字化建设走在全市前列。
二、工作落实
（一）推动生产数字化建设。依托国家种质资源建设，推进县域内种畜禽场、水产苗种场及种质资源保护数字化应用。以农业龙头企业为重点，蔬菜标准园、畜禽养殖场、水产健康养殖场为基础，推进种植业、畜牧业、渔业、农产品加工业等生产过程数字化转型升级，实现农作物四情监测、环境自动监控、饲料精准饲喂、无人机飞防、农机定位耕种等智能化精准化作业。推动长集现代农业产业园内龙头企业加快对新一代信息技术集成应用，覆盖率逐步提高，智慧农业、数字农业的应用成果提质增效显著。以省级物联网示范点为基础，到2025年，全力打造数字农业工厂2个、建设数字农业应用场景16个。（责任单位：各乡镇人民政府、开发区管委、县农业农村局、县科技局、县气象局等按职责分工负责）
（二）推动经营数字化增效。推进“互联网+”农产品出村进城工程，深入实施农村电商高质量发展行动，鼓励优质特色农产品开拓网销市场。立足我县特色优势产品，积极培育网销产品和电商主体。围绕县域内霍邱鹅肥肝、霍邱虾田米、霍邱芡实等一批优势产业，与淘宝、拼多多、抖音等平台对接，拓展销售渠道，培养一批“网红”开展直播促销。推动绿色食品、有机农产品带码销售，培育一批特色鲜明、品质优良的高端农产品网货品牌。促进产销对接，办好农民丰收节，引导和支持企业参加各类农展会，推进办展模式创新，打造网上“农交会”。（责任单位：各乡镇人民政府、开发区管委、县商务局、县农业农村局等按职责分工负责）
（三）推动管理数字化升级。依托江淮大数据中心，完善全县农业农村大数据综合信息服务平台功能，健全农业农村数据资源体系、标准体系，强化县、乡、村涉农数据交换对接。推进农业农村数据资源全面、有效、集约管理和依法有序开发利用。推进按图索粮，加强粮食生产功能区、重要农产品保护区、高标准农田、农村承包地和宅基地数字化监管，实现地理信息上图入库。推进农产品质量追溯、农业投入品追溯监管、农业废弃物综合利用、人居环境整治等监管数字化，减少农业面源污染。以农机、渔船、农业应急管理数字化改造为重点，加强农业安全生产和灾害应急过程实时监控和管理。实施“互联网+监管”，使企业经营行为全程接受监管。利用政务电子数据配合做好信用分类监管和事中事后监管。加快农业综合行政执法数字化建设，实现数字化监管，提高行政执法能力。（责任单位：各乡镇人民政府、开发区管委、县农业农村局、县乡村振兴局、县自然资源和规划局、县数据资源管理局等按职责分工负责）
（四）推动服务数字化延伸。依托“皖事通办”平台，实现涉农政务服务事项100%全程网办，推进涉农信息资源有效整合共享开放。积极推进信息进村入户工程可持续运营，推动农业、商务、供销、邮政等网店资源融合发展，拓宽信息服务面、提升信息服务水平。推进“互联网+服务”，借助互联网等现代信息技术，推动服务数字化在种植业、畜牧业、渔业、农机、农产品加工等行业应用。（责任单位：各乡镇人民政府、开发区管委、县农业农村局、县商务局等按职责分工负责）
[bookmark: _GoBack]（五）推动乡村治理数字化转型。推动“互联网+”发展向村级延伸，村务财务网上公开，农村集体经济和集体资产数字化管理。加快实施“雪亮工程”，实现对村级覆盖率100%，提高乡村治安水平，建设平安乡村。利用互联网宣传具有地方民俗特色历史悠久的农耕文化和民俗文化。持续推进乡村智慧教育、智慧医疗、智慧养老、智慧文旅建设。（责任单位：各乡镇人民政府、开发区管委、县经信局、县农业农村局、县乡村振兴局、县文旅体育局、县数据资源管理局、县文旅体发展中心等按职责分工负责）
（六）推动农业产业互联网建设。以数字化改革引领行业头部企业数字化流程再造、制度重构，打通农业产业链，实现全要素集聚，用数字技术整合人、技术、平台、资源、渠道等形成平台数据和实体服务的深度互动，探索农业产业互联网新业态、新模式、新场景。支持具备较强实力的农业产业互联网平台企业牵头制定新型农业经营主体和中小型企业“上云上平台”产品目录和推广方案，引导新型农业经营主体和中小型企业等加入农业产业互联网，汇聚产业生态伙伴，实现农业产业集群式发展。加快农业产业互联网数字化服务，建立农业产业互联网数字化产业生态供给资源池，吸引优秀农业产业互联网数字化服务商入池。（责任单位：各乡镇人民政府、开发区管委、县农业农村局、县供销社等按职责分工负责）
（七）推动乡村信息基础设施建设。推进农村地区宽带通信网和移动互联网建设，加快宽带网络和4G网络深度覆盖，有序推进农业产业强镇、长集现代农业产业园、重要农产品生产基地等5G网络建设应用。加快推进农村地区水利、公路、电力、冷链物流等基础设施数字化、网络化、智能化改造。到2025年，乡村信息基础设施基本完善，建成城乡一体的宽带和移动互联网、新一代广播电视网，城乡“数字鸿沟”明显缩小，实现4G深化普及、5G创新应用。（责任单位：各乡镇人民政府、开发区管委、县经信局、县发改委、县商务局、县农业农村局、县乡村振兴局、县数据资源管理局、县通信服务机构等按职责分工负责）
三、工作保障
（一）加强组织领导。把乡村振兴数字化改革作为巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化的重要内容，纳入相关规划，列入乡村振兴实绩考核。建立政府领导，农业农村部门牵头，发展改革、财政、经信、科技、商务、自然资源、乡村振兴、数据资源、供销、通信等部门参加的工作机制，形成齐抓共管、上下联动的工作格局。
（二）加强人才培养。强化数字化人才培养，对高素质农民、返乡毕业生、大学生村官、退伍军人等加强数字技术培训，培养一批信息化水平高的生产经营组织和社会化服务组织人才，引领数字乡村建设。
（三）加强政策支持。统筹整合涉农资金，积极支持农业农村数字化建设。把支持乡村振兴数字化改革纳入农业产业化发展基金投资范围。将符合规定的农业智能感知设备纳入农机购置补贴范围。加大对数字农业企业用地保障。健全涉农数据安全保护机制，提升重要涉农数据安全保护力。
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