

[bookmark: _GoBack]潘集镇党委政府办公室关于实施禁渔和开展电捕鱼等违法行为专项治理工作的实施方案
 
根据六安市电捕鱼等违法行为专项治理工作领导组《关于做好2019年电捕鱼等违法行为专项治理工作的通知》（六电专治组〔2019〕1号）文件要求，潘集镇政府决定在全镇范围内进一步实施禁渔和开展电捕鱼等违法行为专项治理工作（以下简称专项治理工作），现制定以下实施方案。
一、工作目标
1．实现禁渔目标。根据《安徽省农业委员会对六安市28处水域申请实施禁渔的批复》（皖农函〔2017〕156号）文件精神，城东湖（含汲河）、城西湖、龙潭水库、沣河（南湖）、沿岗河（周集叶桥－临淮岗大闸）、霍邱县淠河水域实施全面禁渔，禁渔时间为每年3月1日－8月31日，淮河、城东湖国家级水产种质资源保护区、城西湖国家级水产种质资源保护区、城东湖芡实种质资源保护区全年禁渔。
2．电捕鱼等违法行为得到遏制。严厉打击电捕鱼、毒鱼、炸鱼等违法行为和利用地笼、迷魂阵、拦河罾等违法渔具捕鱼，坚决遏制多发频发态势。大范围、群体性电捕鱼等违法行为全面消失，构建有效、运转高效的打击电捕鱼等违法行为活动机制，让群众守法意识增强，社会满意度上升。
二、工作步骤
专项治理时间为年1月1日至2022年12月31日。
（一）宣传动员阶段（1月1日－3月31日）
利用广播、电视、网络、出动宣传车、悬挂横幅、制作标牌等，广泛宣传禁渔和专项治理方面的知识，力争做到家喻户晓，人人知晓，营造良好的社会氛围。
（二）组织实施阶段（4月1日－10月31日）
严格落实属地管理责任，各村对持有电捕鱼器、违规渔（网）具（迷魂阵、大地笼、吸螺机器设备、拦河罾等）的人员实行全面摸底登记。对摸排的持有电捕鱼器、违法网具，要组织执法人员上门收缴，并与其签订《停止违法捕鱼行为承诺书》，并组织专抓队伍对湖泊、水库、河流等电捕鱼行为多发区域开展常态化巡查和打击行动，提高打击成效。
（三）总结提高阶段（2022年11月1日－12月底）
各村（社区）要不断总结专项治理工作经验、逐步建立长效机制。
三、工作措施
（一）继续推行渔政与镇区派出所联动夜巡夜查执法模式。派出所受理电捕鱼等非法捕捞行为举报。派出所接到举报后，在禁渔期（区）内电捕鱼、毒鱼、炸鱼，由镇区派出所直接出警受理、查处。违反《治安管理处罚法》的行为，对有关人员要给予治安处罚；构成犯罪的行为，对有关人员要移送检察院、法院从快从严追究刑事责任。
禁渔区外其它非法捕鱼行为，由镇区派出所直接通知潘集镇政府，由政府组织人员及时赶赴现场，制止违法行为，并给予批评教育等，构成违法的须给予行政处罚，并及时通知渔政等相关部门给予相应的处罚。情节严重构成犯罪的行为，对有关人员要移送派出所从快从严追究刑事责任。
（二）进一步明确职责，通力协作，确保专项治理工作落实到位。派出所受理非法捕鱼举报，根据举报违法情节，发布执法指令，参加联勤执法巡查，查处电捕鱼等违法行为，依法进行处置，需由镇政府等其他部门处理的举报，通知并配合开展查处。
法院负责对非法捕鱼构成犯罪的行为，按照法定程序对有关人员批捕、起诉、审判，追究刑事责任。
乡镇基层组织具体落实打击电捕鱼等违法行为专项治理工作。各村（社区）要开展宣传动员和摸底排查工作，建立辖区内从事电捕鱼和其它违法捕捞人员台账，落实违法人员停止违法行为承诺，动员及时上交非法捕捞工具，加强对违法行为的监督管理。
（三）建立有奖举报制度，充分发动群众，主动监督举报。乡镇及村要制定乡规民约，建立护渔组织，开展社会共治，要把打击电捕鱼行为与河长制推行有机结合起来，把打击电捕鱼等违法行为纳入到“河长制”管理的重要内容。
四、工作要求
（一）加强领导，上下联动。镇专项治理工作领导组下设办公室，具体负责专项治理工作的组织协调，督促检查及日常管理工作，发布专项治理工作等信息，牵头组织有关部门开展沿沣河、牛角河、找母河等水域的巡查和打击。
（二）加强配合，联勤执法。整合执法力量，采取有效检查形式，切实加强重点水域、重点时段和重点对象的监督检查。各有关部门要紧密配合，联勤执法，努力提高执法能力和效果。
（三）加强监督，完善机制。要建立和完善社会监督机制，鼓励群众提供详实、可靠的违法行为信息，增加执法检查的针对性和有效性。要文明执法，规范执法。对查处的案件要及时曝光，设立举报电话和值班电话（镇举报电话：110、0564-2772610），接受群众监督和举报工作。
（四）加强督查，确保成效。镇专项治理工作领导组及办公室要加强对各地各有关部门专项行动工作的工作进度和成效进行督查，并将督查结果及时进行通报，确保专项治理工作不留死角。
附件：潘集镇实施禁渔和开展电捕鱼等违法行为专项治理工作领导组组成人员名单
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潘集镇实施禁渔和开展电捕鱼等违法行为专项治理工作领导组组成人员名单
 
组  长：  王晓明(人大主席)
副组长：  韩讦(政法委员)
周文卓（办公室主任)
成  员：刘  锐(派出所所长)
王绍敏(司法所所长)
潘晓龙(应急管理所所长)
沙先成(水产站站长)
领导组下设办公室，王晓明同志兼任办公室主任，韩讦兼任办公室副主任。

