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关于印发《霍邱县城市管理行政执法局
2022年校园周边环境整治工作方案》的通知

霍城法〔2022〕32号
局属各单位：

现将《霍邱县城市管理行政执法局2022年校园周边环境整治工作方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

                           霍邱县城市管理行政执法局                         2022年3月23日

霍邱县城市管理行政执法局
2022年校园周边环境整治工作方案

为净化校园周边环境，加大校园周边环境整治力度，严厉打击各种市容环境秩序违规行为，保障中小学生健康成长，根据县委县政府关于创建文明城市工作安排，结合我单位工作实际，特制订本方案。

一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心的发展思想，持续深化未成年人思想道德建设。采取有效措施，全面整治影响校园周边环境的流动摊点、乱停乱放、乱搭乱建、乱扔乱倒、油烟污染等突出问题，积极创建和谐、健康、文明、安全的教育环境。

二、组织领导

组  长：时英明

副组长：曾  俊

成  员：胡庆军  余  军  赵永辉  陈德龙 龚  蕊 

曹  鹤

领导组下设办公室，胡庆军任办公室主任，曹鹤为联络员。

三、整治内容

（一）占道出店经营整治

全面取缔从事非法经营活动的流动摊点，合理规划集中经营区域，确保校园周边无摊群点；督促沿街商户落实“门前三包”责任，全面整治沿街店铺出店经营行为。

（二）人行道整治

引导学生家长在规定区域规范有序停放车辆，依法查处校园周边机动车违规占用人行道等乱停乱放行为，合理设置非机动车停放点，规范城区非机动车、共享单车停放秩序；开展市政设施排查整治，及时修复、完善破损人行道设施，消除安全隐患；加强绿化养护管理，督促园林养护企业做好补植补栽、养护修剪工作。

（三）环境卫生整治

督促辖区政府做好校园周边清扫保洁工作，保持环卫设施完好洁净，确保生活垃圾日产日清；依法查处乱堆乱放和乱扔乱倒等违法行为。

（四）户外广告整治


集中拆除校园周边违规设置、存在安全隐患、影响市容市貌的户外广告，及时清理“牛皮鲜”等违法小广告；充分利用基层文化宣传阵地，营造有利于未成年人健康成长的公益广告氛围，保持良好的校园周边文化环境。

（五）私搭乱建整治

开展校园周边私搭乱建排查整治,摸清校园周边私搭乱建底数,分类制定整治措施，对新增违法建（构）筑物，坚决依法及时处理到位。

（六）餐饮油烟整治

积极指导督促校园周边餐饮服务业经营者定期清洗、维护、更换油烟净化设备，提升城区餐饮油烟管理水平；依法查处餐饮服务业超标排放油烟、露天烧烤等违法行为。

四、工作要求

（一）提高站位，明确责任。局属各部门应深入开展排查摸底工作，形成清单化闭环式管理，确立整治重点，明确责任分工，有序开展整治工作。局督查组定期开展通报，促进校园周边环境整治工作取得成效。

（二）强化制度，抓好落实。各单位要通过整治行动的开展，及时总结经验做法，举一反三，形成行得通、管得住、有效果的制度，构建校园周边市容环境卫生新机制。

（三）广泛宣传，营造氛围。深入宣传学校周边环境秩序整治工作的重要意义，动员各有关单位和经营业主积极支持参与校园周边环境整治。积极争取有关单位、群众和社会各界的理解支持。

（四）精心组织，形成合力。在专项整治过程中，要上下一致、精心组织，既要各负其责，又要加强协作、密切配合，形成齐抓共管的合力，切实把专项整治各项工作落实到位。同时，要注意受理群众的投诉，及时解决出现的各类问题。

（五）依法行政，文明执法。在整治过程中，要坚持以人为本，对管理对象要以说服教育为主，引导其增强遵守国家法律法规，自觉服从行政管理的自觉性，为营造和谐城管和维护学校周边良好秩序做出贡献。
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