马店镇2023年普法依法治理工作方案
为深入学习宣传贯彻习近平法治思想，做好第八个五年法治宣传教育工作，进一步加大全民普法力度，做好2023年度普法依法治理工作，根据马店镇《关于在全镇开展法治宣传教育的第八个五年规划（2021-2025年）》，结合工作实际，制定本计划。

一、指导思想：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻习近平法治思想，学习贯彻习近平总书记在中央政治局第三十五次集体学习时重要讲话精神和对安徽作出的系列重要讲话指示批示，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定不移走中国特色社会主义法治道路，紧紧围绕服务“十四五”时期全镇高质量发展大局，以持续提升公民法治素养为重点，以完善落实“谁执法谁普法”责任制为抓手，以提高普法针对性和实效性为着力点，坚持党对普法工作的全面领导，坚持以人民为中心的普法工作导向，坚持围绕党委政府中心工作大局，坚持实践引领、普治并举，大力推进法治文化建设，努力提高基层治理能力，为实现绿色振兴赶超发展，建设新阶段现代化幸福霍邱营造良好法治环境。

二、加大普法依法治理力度

（一）深入学习宣传习近平法治思想  把学习宣传习近平法治思想作为重要政治任务列入党委（党组）理论学习中心组学习的重点内容，切实抓好《习近平法治思想概论》学习，推动领导干部带头学习践行。把习近平法治思想融入学校教育，推进进学校、进课堂、进头脑。

（二）切实加强宪法的学习宣传  深入开展尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的宣传教育活动，大力弘扬宪法精神。加强国旗法、国歌法等宪法相关法的学习宣传，强化国家认同。组织好2023年度领导干部宪法法律知识测试和青少年宪法学习宣传活动。积极开展“12·4”国家宪法日和“宪法宣传周”集中宣传活动。

（三）切实加强民法典的学习宣传  以5月28日民法典颁布日为契机，每年组织开展民法典宣传月活动；组织民法典主题原创法治文化作品创作、征集和展播；推广使用民法典通俗读物，充分利用各种载体宣传民法典，广泛开展民法典知识竞赛、答题、案例释法；充分发挥民法典宣讲团作用，面向辖区群众开展宣讲。

（四）围绕推动高质量发展做好相关法律法规规章宣传  把宣传中国特色社会主义法律体系作为基本任务，大力宣传国家基本法律，强化“十四五”期间制定和修改的法律法规规章的宣传教育。大力宣传国家安全、科技创新、公共卫生、生物安全、生态文明、防范风险等重要领域法律法规规章。围绕生态文明建设、食品药品安全、扫黑除恶、防范电信诈骗、毒品预防、构建和谐劳动关系、防治家庭暴力、个人信息保护等人民群众关心关注的问题，开展经常性法治宣传教育。

（五）切实加强党内法规的学习宣传  以党章、准则、条例等为重点，深入学习宣传中央及省委党内法规。把学习掌握党内法规纳入理论学习中心组学习、干部教育培训、党员教育培训和党组织“三会一课”内容，在考核党员、干部时注意了解相关情况，促进党内法规学习宣传常态化、制度化。

（六）加强学校法治教育  把习近平法治思想融入学校教育；开展法治副校长、法治辅导员培训；组织参加各级中小学法治学科优秀教案评选活动；组织参加“学宪法　讲宪法”比赛；开展“法治戏曲进校园”活动；深入开展“关爱明天 普法先行”青少年普法教育活动；开展“开学第一课”活动；积极组织各校学生参加全县青少年法治教育基地参观；开展防范校园欺凌、性侵害、毒品、诈骗、校园贷、网络沉迷等方面法治教育，深化学校及周边环境依法治理。
（七）深化依法治理。  

⒈深化基层依法治理  根据国家、省市有关部署和规定，分批分步骤实施乡村 “法律明白人”培育工程；落实乡村“法律明白人”培养工作规范；加强培训、考核和动态管理；建立健全激励制约机制，做好典型选树和推广。

⒉全面推进依法治校  深化“法律进学校”，推动全镇各级各类学校健全依法治理制度体系，加强学校法治文化建设，切实提升依法办学、依法执教的意识和能力。有针对性地开展防范校园欺凌、性侵害、毒品、诈骗、校园贷、网络沉迷等方面法治教育，深化学校及周边环境依法治理。

⒊全面推进依法治企  深化“法律进企业”，落实经营管理人员学法用法制度，加强企业法治文化建设。提高经营管理人员依法经营、依法管理能力。推动公司律师制度和企业法律顾问制度落实，开展企业法治体检活动。推动企业合规建设，防范法律风险。
⒋深化行业和专项依法治理  引导和支持各行业依法制定规约、章程，鼓励行业协会利用团体标准提升行业治理水平,推进业务标准程序完善、合法合规审查到位、防范化解风险及时和法律监督有效的法治化行业治理。深化网络空间依法治理，加强对互联网企业管理和从业人员法治教育，推动依法依规经营。完善网络管理制度规范，加强网络安全教育，提高网民法治意识。加强社会应急状态下的专项依法治理，促进全社会在应急状态下依法行动、依法行事，依法维护社会秩序。坚持依法治理与系统治理、综合治理、源头治理有机结合，深入开展多层次多形式法治创建活动。

三、考核评估保障  镇普法工作领导小组将加强规划实施中的动态监测、成果成效展示，开展计划实施情况评估，对工作突出的进行通报表扬。对普法工作先进典型按规定予以褒扬激励。加强日常指导和监督，加大“谁执法谁普法”责任制落实情况检查，注重清单化管理、责任化落实。对重视不够、措施不力、落实普法责任制不到位的，镇普法宣传领导小组进行约谈，提出整改要求；对造成严重后果的，将提请党委政府进行通报批评，依规依法处理。支持人大加强对全民普法工作的监督和专项检查，支持政协加强对全民普法工作的民主监督和调研视察。
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