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关于印发《2022年全县公安机关春运道路交通安全管理工作方案》的通知
公交管〔2022〕1号
驻局纪检监察组，各派出所、局直各单位：
现将《2022年全县公安机关春运道路交通安全管理工作方案》印发给你们，请结合实际，认真组织实施。
 

                                            霍邱县公安局
                                          2022年1月13日
2022年全县公安机关春运道路交通安全管理工作方案
2022年春运从1月17日开始，至2月25日结束。为深入贯彻国家、省、市、县春运工作会议精神，认真落实上级公安机关工作要求，全力做好春运道路保安全保通畅工作，为全县人民群众欢度新春佳节创造良好的道路交通环境，制定本方案。
一、指导思想和目标任务
全县各级公安机关要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以预防较大以上道路交通事故为重点，坚持安全与畅通并重，强化警种联勤、部门联动，精心谋划、周密部署，努力为人民群众欢度春节、平顺的道路交通环境。
二、组织领导
县公安局成立由县局分管领导任组长，县局交管大队主要负责人任副组长，县局督察大队、指挥中心、治安一大队、治安二大队、特巡警大队、宣传中心(筹)负责人和交管大队其他负责人为成员的春运道路交通管理工作领导小组，领导小组办公室设在县局交管大队，由交管大队主要负责人兼任办公室主任。各派出所及相关单位也要成立相应的组织领导机构，加强组织领导和协同配合，确保各项工作顺利进行。要依托各地春运工作联络机制，加强部门协作，协调解决春运道路交通管理工作中遇到的困难和问题。
三、工作重点
（一）6类重点路段：易拥堵路段；国省道主干线；农村道路连接乡镇的主要道路；城市道路商场、集会等人流车流密集路段。
（二）3个重要节点：腊月二十七至二十九、正月初五至初九为城市务工人员集中返乡期间；正月十五至二十为学生、城市务工人员集中返程期间。
（三）“7+N”类重点车辆：“两客一危一货”、重型挂车、面包车、电动三轮车以及极易发生拼车包车超员载客违法行为的6座以上小型客车、校车、接送学生车辆、农用车、拖拉机等。
（四）“13+N”种重点违法：国省道严查逆向行驶、货车违法载人、强超强会等违法行为；农村地区严查面包车超员，无证驾驶、酒驾醉驾、货车、电动三轮车违法载人等违法行为；城市严查酒驾、醉驾、毒驾、假牌套牌等违法行为；以及校车超员、拼车包车超员载客、农用车、拖拉机、接送学生三、四轮车违法载人。
四、工作措施
（一）提前清理源头隐患，消除交通安全风险
1.清查运输企业安全风险。春运前，对从事春运的客运驾驶人开展一次安全教育，督促运输企业落实安全生产主体责任。
2.检查道路安全隐患。春运前，要会同交通运输、应急管理等部门对安全隐患路段进行排查，对排查发现的隐患，及时报告当地党委、政府，通报相关部门、单位进行治理。
3.开展重点车辆隐患排查。春运前，要会同交通运输、应急管理、文旅等部门对辖区“两客一危一货”重点车辆进行一次集中摸排检查，对安全技术性能不符合国家标准规定的车辆，一律禁止参加春运。
（二）加大路面巡逻管控，严查重点交通违法
1.充分应用主干公路交通安全防控体系。
2.强化协作配合，突出管控重点。
3.加强农村地区交通安全管理。
4.维护道路治安秩序。
（三）加强分析研判部署，强化春运疏堵保畅
1.认真研判2022年春运形势。
2.加强重大阻断现场处置。
3.提高交通事故快速处置效率。
（四）加强交通应急管理，广泛开展宣传教育
1.加强恶劣天气应急管理。 

2.强化重要物资运输保障。
3.精心组织春运交通安全宣传。
（五）规范执勤执法，强化安全防护
1.坚持文明规范执法。
2.坚持管理服务并重。
3.认真落实安全防护各项规定。
五、工作要求
（一）提高政治站位。全县公安机关及全体民警要牢固树立“一盘棋”思想，坚持“开局就是决战、起步就要冲刺”，切实提高政治站位，集全警之力，共同开展疏导交通、维护秩序、劝导纠违、宣传教育等工作，共保春运道路交通安全畅通。
（二）加强督导检查。春运期间，县局督察大队、交管大队将以“四不两直”的方式深入重点地区、重点企业、重点路段开展督导检查，跟进推动各地工作措施落实。
（三）加强信息报送。春运期间，要严格落实领导带班和24小时值班备勤制度，确定专人及时信息报送工作。
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