关于进一步强化安全生产监管工作的通知

粮办﹝2023﹞79号
 
中心各股室、皖粮公司及其六个分公司：
[bookmark: _GoBack]由于我县粮食系统老旧库点分布广，大多数仓储设施年代较长、库房结构质量较差，在库点内居住人员混杂、年龄偏大、安全意识淡薄等不良现象客观存在，安全隐患很大。因此，进一步强化安全生产监督管理工作，循环往复全面排查隐患问题、消除不安全隐患，防范化解重大安全问题的发生，切实维护人民群众生命财产安全，是全县粮食系统当前和今后一项十分重要的底线工作和政治任务。现对抓紧抓好抓实全县粮食系统安全生产监管工作作出如下规定。
一、进一步明确工作目标
安全生产工作应当以人为本，坚持人民至上、生命至上，坚持安全第一、预防为主、综合管理的方针，切实把确保人民生命安全放在首位。全县粮食系统安全生产监督管理实行“皖粮公司+分公司”属地管理与分级监管相结合，以属地监管为主。
二、进一步明确工作责任
皖粮公司党委书记、董事长和总经理是全县国有粮食企业安全生产工作第一责任人，对安全生产工作承担全面领导责任；皖粮公司分管安全生产工作的责任人对安全生产工作承担综合监管领导责任；其他负责人（含六个分公司经理、副经理）对分管工作范围内及分公司辖区内的涉粮安全生产工作承担直接领导责任。
皖粮公司及其六个分公司必须坚持把安全作为发展的前提、把发展作为安全的保障，坚持从根本上消除事故隐患、从根本上解决工作问题，严格落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的规定，摒弃“不审批无监管责任、不许可无监管责任、无执法权无监管责任”的思想，坚决扛起防范化解重大风险的政治责任，坚决维护人民群众生命财产安全和社会稳定。
三、进一步明确工作职责
皖粮公司及其六个分公司主要履行下列职责：
（一）建立健全安全生产责任体系，制定完善并实施安全管理规章制度，定期对落实和执行情况进行检查和考核。设立或明确安全生产和应急管理工作机构，落实安全管理人员及工作经费。
（二）定期分析研判安全生产形势，研究解决安全生产工作中的重大问题。指导、督促、检查下级部门和所属单位落实安全管理责任，制定和落实安全防范措施。
（三）制定年度安全生产监督计划，并严格组织实施;对安全监管范围内的生产经营单位执行安全生产法律、法规、规章、标准等情况进行监督检查，督促排查治理安全生产事故隐患，依法查处安全生产违法违规行为:建立重大危险源信息库，对重大危险源实施监控管理。
（四）落实有关安全生产法律、法规、规章和政策措施，开展安全生产宣传教育,督促安全监管范围内的生产经营单位开展安全生产标准化工作。
（五）制定生产安全事故应急预案，参与或组织事故应急救援和事故调查处理，对事故防范和整改措施落实情况进行监督检查。
（六）受理安全生产举报投诉，按照规定进行生产安全事故统计、分析和报告。
（七）完成县委、县政府，县安全生产委员会及其办公室、县发改委（粮储中心）交办的其他安全生产工作任务;法律、法规和规章以及规范性文件规定的其他安全生产职责。
四、进一步加强老旧库点安全生产监管
依照皖粮公司安全生产工作职责，结合企业生产经营实际状况，应常态化抓好老旧库安全生产监管工作。
（一）建立健全资产管理台账。皖粮公司对辖区管理范围内的所有粮食库（站）点固定资产分门别类摸底登记选册，建立安全生产监管台账，做到全覆盖无盲区。
（二）加强住房安全监管。“以屋定户，以户找人”，全面查清库（站）点内房屋类资产使用情况，与房屋现有居住户签订安全用电、用气、用火、用水等安全管理责任书，督促住户切实担负起自身安全防护责任。
（三）与仓储设施同步开展安全监管检查。做到凡查仓储设施安全情况必查住户的安全情况，同时，对库（站）点内所有住户开展常态化安全生产宣传教育，引导其切实增强安全防护意识。
五、进一步明确责任追究
皖粮公司及六个分公司在落实安全生产工作责任中存在下列情形之一的，应当按照有关规定进行问责：
（一）对规定的职责履行不到位的；
（二）阻挠、干涉安全生产监管监察执法或者生产安全事故调查处理工作的；
（三）对迟报、漏报、谎报或者瞒报生产安全事故负有责任的；
（四）对发生生产安全事故负有责任的；
（五）对工作不力导致生产安全事故人员伤亡和经济损失扩大，或者造成严重社会影响负有主要责任的责任人，应当从重追究责任；
（六）有其他应当问责情形的。
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