霍邱县城管执法局“中秋国庆”安全生产大检查工作实施方案

为贯彻国务院和省、市、县有关安全生产的决策部署，落实县安委办关于安全生产工作要求，确保“中秋国庆”期间安全生产形势稳定，切实做好2023年安全生产工作，按照市、县相关文件要求和会议部署，结合实际，制定本方案。
一、指导思想和工作目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管”要求，进一步增强做好安全生产工作的紧迫感和责任感；严格落实“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”规定，坚持关口前移、重心下移，切实把安全生产责任落实到位，确保安全生产无事故，促进安全生产形势持续稳定好转。
二、检查时间 
即日起起至10月7日

三、组织领导

为加强对安全生产大检查工作的组织领导，局成立安全生产大检查工作领导小组，局长时英明任组长，副局长孟祥友、副局长韩术宝、工会主席鲁玉平、党组成员陈勇任副组长，局属各部门负责人为成员。领导小组下设办公室，办公室设在局办公室，具体负责安全生产大检查工作的组织、协调、督促、指导等工作。

    四、检查整点
重点检查以下几个方面：

（一）户外广告方面。逐一通知户外广告设施产权单位进行自查，对于沿路广告招牌破旧等存在安全隐患且影响市容问题，及时督促当事人自行整改或者组织力量予以集中拆除。对户外广告设施，定期巡查，建立台账。认真做好广告设置前勘验和设置后复查工作，规范户外广告设置行为，确保符合市容和安全管理规定。

（二）环卫设施方面。加强环卫车辆、中转站、生活垃圾填埋场、公共厕所主体结构、设施设备运营进行监管，确保设施设备无开焊变形、无锈蚀漏油现象，电器控制、制动系统要确保安全可靠，灵敏有效，设备、设施完好。对于垃圾中转站，严格按照安全生产规章制度进行操作，重点检查安全责任制落实情况，发现违章操作、隐患不按期整治的必须予以纠正，严重的责令停止设备运行，并认真作好安全生产记录。

（三）城市道路桥梁方面。按照《城市桥梁检测和养护维修管理办法》和《城市桥梁养护技术规范》等要求，对桥梁防护栏防撞垫、限界结构防撞设施、分隔设施等安全设施开展隐患排查，补齐补全桥梁限高限重等警示标识。城市道路是否凹凸不平，破损严重等。

（四）物业管理方面。督促物业服务企业对管理区域内房屋公用部位和公用设施设备做好维修养护。组织执法人员深入各物业服务住宅小区开展执法检查，重点对住宅小区消防车通道标线标志是否清晰、消防通道是否畅通；楼道内是否停放电动车、堆放易燃可燃物以及电动车未集中管理、进楼入户、私拉乱接充电等情况进行拉网式执法检查，加大对公共空间、公共部位以及高空抛物、高空坠物易发区域的安全隐患排查治理力度，集中处理、解决好住宅小区内存在的难点问题和安全隐患。

（五）车辆方面。加强城管执法、环卫作业车辆安全检查，督促相关责任人对检查情况登记造册，对发现的问题要及时维修，严禁车辆带故障上路。严格落实车辆出入库登记、保养维护责任人等制度，加强车辆驾驶员的安全行车教育以及路上作业环卫工人的道路安全教育，确保车辆运行和作业安全。

（六）渣土运输方面。在重点路段、重点区域巡查执法的方式进行，重点对渣土运输车辆车身未密闭运输、运输途中扬撒滴漏、违法倾倒建筑垃圾、违法倾倒生活垃圾等违法违规行为进行集中整治，进一步加大对施工工地、渣土运输车辆的管控力度，全面消除交通违法带来的隐患风险。

（七）园林绿化方面。检查公园广场、街头游园内的雕塑小品、木栈道、供配电、照明、游乐健身和消防等设施运行维护情况、是否设置安全警示标志，对缺失或损坏的安全防护设施进行修复完善。
（八）水门塘公园。开展公园内的雕塑小品、景观水体、供配电、照明、健身和消防等设施安全检查。指导园林绿化养护企业落实养护作业安全防范措施，做好养护人员安全生产教育培训，提高安全意识，配备安全防护装备，确保作业安全。加大“中秋国庆”假期等客流量高峰期间的巡逻巡察力度，督促物业公司对园区内设施做好检查检修。
（九）有限空间方面。开展市政等在建工程和垃圾中转站的隐患排查，督促承建单位严格落实《安徽省有限空间作业安全管理与监督暂行规定》，做好有限空间辨识工作，建立工作台账，落实各项安全防范和应急措施，避免因有毒有害、易燃易爆物质集聚、含氧量不足或者管道塌陷造成人员伤亡事故发生。

（十）利用智慧城管开展排查。通过人工巡查和智慧城管系统，对城市管理领域的各类风险隐患进行全面排查，并通报至各责任部门，及时消除安全隐患，按期印发督查通报，函告相关单位。

五、工作要求

（一）提高认识，落实责任。各单位要充分认识安全生产大检查的重大意义，把大检查作为当前安全生产工作的重要任务切实抓紧抓好。切实增强工作责任感和紧迫感，要层层落实安全生产责任制，组织开展好检查和督查整改工作。
（二）深入检查，严格执法。要按照“全覆盖、零容忍、严执法重实效”的要求,对行业监管领域开展拉网式立体化、全覆盖无缝隙安全体检，不放过任何一个漏洞、不丢掉任何一个盲点、不留下任何一个隐患。

（三）认真整改，务求实效。坚持边检查边整改，以检查促整改，建立健全检查台账和隐患整改落实清单，明确责任，并于10月7日上午下班前将局分管领导和部门隐患排查情况登记表送至局办公室，局办公将对各部门责任落实情况进行督查。

     霍邱县城市管理行政执法局           

      2023年9月22日              
