






周办〔2023〕37号

关于印发《周集镇农村村民建房管理
工作制度》的通知
各村、镇直各有关单位：
根据中共霍邱县委农村工作领导小组办公室关于印发《霍邱县农村宅基地审批管理工作指南》的通知（霍农工组办﹝2020﹞82号）文件要求，为进一步规范和加强我镇农村宅基地审批和农村村民建房管理，合理利用土地资源，节约集约用地，切实保护耕地。经镇党委扩大会议研究，制定《周集镇农村村民建房管理工作制度》，现印发给你们，请认真贯彻执行。

周集镇人民政府
2023年7月28日

周集镇农村村民建房管理工作制度

一、基本原则
(一)节约集约原则。农村村民建房使用宅基地，严格限制新增建设用地，优先使用原有宅基地、村内空闲地和其它未利用地，禁止占用基本农田、饮用水水源保护区，避免占用耕地、天然林地、公益林地。
(二)规划引领原则。农村村民建房须符合国土空间规划、土地利用计划、村庄规划、乡村振兴规划等相关专项规划及技术规范，实行先规划，后建设。
(三)规范审批原则。农村村民一户只能拥有一处宅基地，要在“规划管控、一户一宅、拆旧建新、法定面积”的前提下,按照“农户申请、小组(社)讨论、村级审查、窗口受理、部门联审、镇审批、县管转用”的程序严格审批。严格执行县农工组办[2020]82号文件“六禁止”、“八不准”要求，农村村民应严格按照批准面积和建房标准建设住宅，禁止未批先建（所有未经审批程序的新建、翻建、扩建房屋及附属物等均属于未批先建）、一户多宅、超面积占用宅基地（一户不得超过160平方米，且人均不得超过40平方米<含院墙及附属建筑>）。经批准异地建造住宅的，应严格按照“建新拆旧”要求，将原宅基地交还村集体。不属于村集体经济组织的农户不得申请在该村申报宅基地。农村村民出卖、出租、赠与住宅或者将住宅改作它用后，再申请宅基地的不予批准。
(四)法定审批原则。根据《中华人民共和国土地管理法》第六十二条规定:农村村民住宅用地，由镇人民政府审核批准。镇人民政府依托镇政务服务中心等平台，由镇农经站牵头、自然资源等部门配合，实行农村宅基地用地建房联审联办制度，为群众提供便捷高效服务。
二、工作职责
(一)村级工作职责。村“两委”是本辖区土地管理的责任主体，村“两委”主要负责人为第一责任人，包片村干为具体责任人，协管员为巡查报告直接责任人。村“两委”在宅基地管理工作中应履行下列职责：
1.根据辖区情况划分管控责任区，每个责任区确定一名村干负责包保。
2.负责责任区内违法用地巡查，发现违法建房要立即制止，同时向镇人民政府报告，并如实填写上报违法用地信息报告单。
3.协助镇人民政府做好违法建设拆除及恢复土地原状工作。
4.按照要求，受理农村村民建房申请，及时审核，并上报镇人民政府审核备案。
（二）部门工作职责。农经站牵头负责宅基地分配、使用、流转、配合违法用地查处等，完善宅基地用地标准，指导宅基地合理布局、闲置宅基地和闲置农房利用。镇自然资源部门负责国土空间规划、土地利用计划和规划许可等工作，在国土空间规划中统筹安排宅基地用地规模和布局，满足合理的宅基地需求，依法办理农用地转用审查报批和规划许可等相关手续。农经、国土部门联合负责落实宅基地申请审查到场、批准后放验线和定桩定界到场、施工过程到场、住宅建成后核查验收到场，做到“四到场”。公安、司法、财政、住建、交通、林业、水利、电力等部门应做好配合工作，做好信息共享互通。
三、责任追究
（一）村级责任追究。实行包片负责制，各村每个包片组出现1处违法建房未及时发现、制止、报告的，对村支部书记及包片片长予以通报批评并扣减半年绩效工资，造成严重后果的，对包片片长予以免职处理；出现2处及以上的，对村支部书记及包片片长予以免职处理，涉嫌违法行为追究纪律和法律责任。
（二）镇级责任追究。对镇未按照规定受理、严格审核报备农村村民建房申请的，根据情节追究相关部门直接责任人相应的党政纪责任；对相关部门工作人员，因徇私舞弊、消极怠工、知法犯法及不作为、慢作为、乱作为等行为，直接导致农村宅基地管理工作混乱失控的，一经查实，属于镇党委政府管理单位的将严肃追责问责，情况严重的移交司法机关处理，属于县直单位主管的，镇党委政府给出处理意见，函告主管单位一并处理。
四、工作要求
(一)落实工作责任。各村“两委”负责人负责本村农村村民建房管理全面工作，对各自辖区范围内的建房管理工作承担第一责任人职责，坚决杜绝未批先建、非法占用耕地建设、不按批准面积和规划建设、边申报边建等。管控责任区包保村干对本管控区建房管理负直接责任，为直接责任人，务必做到及时发现情况及时管理制止。协管员为巡查报告直接责任人，发现问题务必及时据实上报到村到镇。
(二)严格全程管理。镇村要加强对宅基地申请、审批、使用的全程监管，落实国土空间规划、村庄规划、申请条件、审批程序、审批结果、投诉举报方式“六公开”制度。全面落实宅基地申请审查到场、批准后放验线和定桩定界到场、施工过程到场、住宅建成后核查验收到场“四到场”要求。做到常态化、全天候，无死角死面、无盲区。
 (三)强化检查督导。镇农村宅基地管理工作领导小组要依法组织开展农村用地建房动态巡查，及时发现和处置涉及宅基地使用和建房规划的各类违法违规行为，通报全镇情况。
（四）依法依规,公平公正。必须敢于碰硬、敢于负责、敢于较真，坚决杜绝以权谋私行为,确保各项政策、法律法规及各项规章制度不折不扣落实落细落地。要坚持公开,公平、公正,维护农民合法土地权益。各村党员干部要带头或动员直系亲属带头严格执行宅改方案政策，始终坚持“一套方案管到底”、“一把尺子量到底”、“一个声音喊到底”，把私心收起来，把公平亮出来，坚持杜绝徇私舞弊、优亲顾友等情况的发生。对唆使、串联他人阻挠宅改工作的，要尽早掌握线索，及时处置；对性质较为恶劣、暴力抗改的，公安机关要固定证据依法打击。
五、组织领导
镇成立由镇党委书记、镇长任组长，副书记任常务副组长，班子成员任副组长；驻村点长、相关单位负责人及各村书记、主任为成员的工作领导组；同步成立周集镇农村宅基地联审联批工作领导小组，确保领导力量落实到位，工作精力投入到位，组织保障各项措施执行到位；。
本办法自2023年8月1日起实施。


附：1.周集镇农村村民建房工作领导组
2.周集镇农村宅基地联审联批工作领导小组














周集镇农村村民建房工作领导组

组      长：郑文义  党委书记
            易善杰  党委副书记、镇长
第一副组长：朱勋磊  副镇长
副  组  长：周荣才  人大主席
冀怀福  政协工委主任
刘庆露  党委副书记
杨正宝  纪委书记
吴金峰  武装部长
钱建芳  政法委员
丁光冉  宣传委员
李传萍  组织委员
刘  锐  挂职党委委员、派出所所长
张云飞  挂职党委委员
吴应安  副镇长
赵兰凤  副镇长
张如勇  人大专职副主席
成      员：李立成  财政分局局长
胡庆和  应急所所长
张  屹  党政办主任
陆佳佳  纪委副书记
马  燕  团委书记 
张玉德  人社所所长
李先雷  卫健办主任
陈炳友  民政办主任
付振斌  城管执法分局局长
叶  剑  畜牧站站长
孙  勇  文广站站长
陈敬伟  司法所负责人
刘龙思  农经站站长
吕万明  国土所所长
李  仁  规建所所长
冀  伟  水利站站长
张凤权  林业站站长
刘承军  供电所所长
各村支部书记、主任
领导组下设办公室，办公室设在镇农经站，刘龙思同志兼任办公室主任，毛俊、许大宇同志为办公室成员，负责日常工作。












周集镇农村宅基地联审联批工作
领导小组


组  长：朱勋磊  副镇长
成  员：陆佳佳  纪委副书记
刘龙思  农经站站长
吕万明  国土所所长
李  仁  规建所所长 
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