霍农〔2023〕17号

霍邱县农业农村局、中共霍邱县委机构编制委员会办公室关于印发霍邱县加强动物疫病防控体系建设工作方案的通知

各乡镇(开发区)，县直相关单位:

现将《霍邱县加强动物疫病防控体系建设工作方案》印发给你们，请认真贯彻落实。

霍通县农业农村局          中共霍邱县委机构

编制委员会办公室

2023年9月27日

霍邱县加强动物疫病防控体系建设工作方案

动物疫病防控体系事关生物安全风险防控，事关国家畜产品安全和有效供给，事关人民群众生命健康。为贯彻落实《安徽省农业农村厅 中共安徽省委机构编制委员会办公室关于印发安徽省加强基层动植物疫病防控体系建设工作方案的通知》(皖农人〔2022〕133号)精神，结合我县实际，现就加强动物疫病防控体系建设提出如下工作方案:

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于生物安全和考察安徽重要讲话指示精神，认真落实《中华人民共和国动物防疫法》《畜牧法》等法律法规，突出问题导向，坚持“积极防御、主动治理、人病兽防、关口前移”，压实属地责任，统筹调整基层农业农村部门工作力量，优化存量、补充增量，配齐配强专业人员，实行定责定岗定人,全链条做好动物疫病防控各项工作,为筑牢生物安全屏障、保障畜禽产品安全提供有力支撑。

二、工作目标

动物疫病防控工作具有显著的专业性、公益性、兜底性，要把动物疫病防控各项要求细化为职责使命、实化为工作担当，着力做好动物疫病监测预警、防控指导、检疫监管、应急处置等工作。

(一)强化动物疫病监测预警。加强县、乡动物疫病监测预警网络建设，健全监测预警体系，加大监测力度，提升检测和诊断能力，及时开展风险评估、发布预报预警信息，做到早发现、早预警、早应对。

(二)强化动物疫病防控指导。指导生产者采取免疫、消毒、生物防治、安全用药等综合措施，有效防控动物疫病。组织开展动物疫病区域化管理等工作，推进联防联控、群防群控、绿色防控。

(三)强化动物检疫监管。依法落实产地检疫、屠宰检疫、调运监管等制度。加强对生产经营主体的日常监管，督促其依法落实防疫主体责任，严防动物疫情传播蔓延。

(四)强化动物疫情应急处置。制订动物疫病防控应急预案，加强应急处置队伍建设，组织应急演练和培训，做好防疫应急物资储备管理和调度，完善应急处置机制，严格落实重大动物疫病报告、处理等措施。

三、主要措施

(一)建立健全动物疫病防控体系

加强动物防疫和检疫。要把动物疫病防控职责全面落实到各承担单位，强化协调配合，提高履职整体效能。

根据《中华人民共和国动物防疫法》第八条:县级以上人民政府对动物防疫工作实行统一领导，采取有效措施稳定基层机构队伍，加强动物防疫队伍建设，建立健全动物防疫体系，制定并组织实施动物疫病防治规划。乡级人民政府、街道办事处组织群众做好本辖区的动物疫病预防与控制工作，村民委员会、居民委员会予以协助。

县畜牧业发展中心负责全县动物卫生监督和动物疫情防控工作。科学合理配备动物疫病防控人员，具体负责动物强制免疫，强化动物疫病监测预警,开展疫情报告与应急处置等。依法落实产地检疫、屠宰检疫、调运监管，开展生猪定点屠宰场官方兽医派驻等。加强对生产经营主体的日常监管,督促其依法落实防疫主体责任。

县动物疫病预防与控制中心承担动物疫病的监测、检测、诊断、流行病学调查、疫情报告以及其他预防、控制等技术工作;承担动物疫病净化、消灭的技术等工作。

县动物卫生监督所负责动物、动物产品的检疫,死亡畜禽无害化处理等工作。

各乡镇应按照定责定岗定人要求，足额配齐配强1至2名动物防疫专业人员。乡镇畜牧兽医站具体承担强制免疫与检疫监督、疫情报告与处置等动物防疫职责。要设置与职责任务相匹配的动物防疫岗位，岗位主要为专业技术岗，要明确岗位条件、强化岗位准入，严格按要求招聘和选用专业人员，人员主要从事动物疫病防控工作。可以通过政府购买服务等方式，在行政村配备村级动物防疫员。

村级动物防疫员在动物疫病防控中的主要职责是负责责任片区内常年性的动物免疫注射，并建立动物养殖和免疫档案，参与重大动物疫病的防控和扑灭等应急工作。

(二)完善动物疫病防控工作机制

县畜牧业发展中心要加强与县级卫生健康等相关部门的沟通协作，建立健全部门协同联动机制，定期通报人畜共患病疫情，协同推进动物疫病防控工作。健全疫情核查处置机制,加强县乡联动，推动网络化管理、精细化服务，畅通动物疫情信息报告渠道，细化疫情信息报告责任，建立疫情报告首问负责制，严格执行监测预警和疫情分级响应制度。健全专业人员下乡服务机制。

推动工作力量下沉，将下乡进村服务的工作量和实绩作为专业人员考评的主要指标，其中县级动物防疫人员每年不少于三分之一时间下乡服务，乡镇动物防疫人员每年不少于二分之一时间进村服务。

(三)强化动物疫病防控能力建设

县畜牧业发展中心要加强基层动物疫病防控专业人才队伍建设，按照总量管理、动态调整、统筹调控的原则，将中高级职称比例适度向乡镇倾斜。要将职务职级晋升和职称评定、表彰奖励向业绩突出、考核优秀的基层动物防疫人员倾斜。完善逐级培训机制，加强基层动物防疫人员知识更新培训，每3年轮训一次。加快推进动物防疫社会化服务，鼓励通过政府购买服务等方式支持社会化服务组织发展。提高县兽医实验室检测能力，对实验室设备进行更新、提档升级，对实验室工作人员进行培训和实操。

(四)加强督导检查力度

坚持节假日值班制度，实行领导班子成员带班和24小时值班制度，保证节假日重大动物疫病应急处置及时到位。县重大动物疫病防控指挥部办公室组织成员分工督导乡镇，加强对防控工作检查，措施落实督促，对发现问题的立整立改，确保春、秋两季强制免疫任务顺利完成。

四、加强领导

(一)加强工作调度。按照上级要求，对标工作任务，切实把动物疫病防控工作纳入乡村振兴和基层治理一体谋划，切实加强基层动物疫病防控工作力量，确保不出现“线断、网破、人散”现象。

(二)加强工作保障。加强县级动物疫病防控机构和乡镇动物防疫机构条件建设，推进动物疫病防控信息化建设。加强县级兽医实验室、疫苗冷库等基础设施建设，提升重大动物疫病监测预警和防控水平。

