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关于2022年工业和民营经济发展的意见
邱办〔2022〕2号

为深入实施工业强县战略，奋力开创全县工业和民营经济高质量发展新局面，现提出如下意见：
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，深入贯彻中央和省委经济工作会议精神，坚持稳中求进工作总基调，全面贯彻新发展理念，深度融入长三角一体化和合肥都市圈，以“聚力打造长三角重要的钢铁产业基地、皖北承接产业转移示范集聚区、六安高质量发展的核心增长极”为目标，忠诚尽职、奋勇争先，把稳增长摆在最重要的位置，确保“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。
二、工作目标
全年实现规模工业增加值同比增长9%左右；新增规模工业企业15家以上；新开工亿元以上工业项目30个；工业固定资产投资和技术改造投资分别同比增长10%；私营企业和个体工商户数分别增长5%。
三、工作重点
（一）全力推动园区提质增效。
用足用好皖北承接产业转移集聚区建设和合作共建园区政策，修编总体规划，破解发展难题，推进工业项目向园区集聚，不断提升园区综合竞争力。开发区要聚焦钢铁产业链延伸，围绕高质量发展要求，大力发展铁基新材料产业集群，编制相关产业规划，加快培育百亿企业、千亿产业，积极争创特色型国家级经济开发区，新引进超亿元项目15个以上。支持合霍现代产业园加快建设，深化拓展与合肥高新区合作共建，以更大力度链接合肥；启动高新创业园二期、电子信息产业园二期、大学生返乡创业园等项目建设，促进新兴产业发展，加速产城融合步伐，不断提升园区辨识度，跑出建设发展加速度，新引进超亿元项目10个以上。长集现代农业产业园要聚焦农副产品加工业，坚持龙头带动、品牌提升、产业集聚，加大农产品加工转化力度，着力引进培育龙头企业和链主企业，积极争创国家农村产业发展示范园，新引进超亿元项目5个以上。组织小微企业园参与全市绩效评价，推动小微企业园高质量发展。
（2） 深入推进项目建设。
树牢“投资为纲、项目为王”理念，大力开展工业“双招双引”，紧盯沪苏浙、京津冀、珠三角、合肥都市圈等发达地区，聚焦钢铁和农副产品精深加工等主导产业，用市场的逻辑谋事，用资本的力量干事，引进一批产业链关键项目、上下游关联企业。实施工业“积树成林”工程，完善项目落地建设库、竣工投产库、投产纳规库“三库联动”机制，推深做实“扩投资增动能赶超发展”激励评比，实施项目落地开工、建设推进、竣工投产全生命周期管理，加快新建项目投产纳规。抓好“老树育新干”工程，全面推进亿元以上规上工业企业实施新一轮技术改造，引导企业加快设备更新、工艺升级、产品换代，促进转型升级，不断提升产业链供应链现代化水平，实施技术改造项目20个以上。
（3） 着力壮大市场主体。
持续实施民营经济上台阶行动计划，破除制约民营企业发展的各种壁垒，以规模以上企业为骨干，以小微企业为基础，分梯队、抓重点、带全面，大力推动“个转企、小升规”，稳定增加规模以上工业企业数量，进一步做大做实工业总量。推进中小企业服务平台建设，创建省级小微企业创业创新示范基地，打造一批新动能培育的孵化器、企业成长的“加速器”，优化资源要素配置方式，让民营企业、中小微企业更好参与市场公平竞争，增强企业投资发展信心，激发创业创新热情。
（4） 大力培育专精特新企业。
发挥创客中国、创响中国、创新创业安徽赛区大赛及赢在江淮等创业创新平台作用，培育更多市场主体，对获奖项目给予投融资方面支持。落实省“十行千亿万企”融资服务行动，积极运用再贷款再贴现等货币政策工具，重点支持“专精特新”等中小企业融资。按照“创新型中小企业、省专精特新企业、省专精特新冠军企业、国家级小巨人企业、国家级单项冠军企业”成长路径，孵化一批专精特新企业，分层次打造培育链条，力争全年培育市级及以上“专精特新”企业5家。
（5） 加速促进产业转型升级。
坚持“企业出题、能者解题、市场阅卷”，统筹实施产业基础再造、创新能力提升、成果转化、示范推广等工程，加快构建以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的创新体系。引导支持中小企业与高校、科研院所开展“双进”活动、共建研发机构，支持技术和产品创新。强化企业创新主体地位，支持产业链、产业集群龙头企业牵头，着力打造产业共性技术创新平台和研发公共服务平台，培育一批技术创新中心、企业技术中心、工程研究中心、工业设计中心等企业技术创新平台。
（6） 积极实施数字赋能。
加强5G基础设施、5G工业项目、5G+示范应用“三个清单”建设，全年新建5G基站248个。实施工业互联网创新发展行动，加快企业内外网改造升级，鼓励企业积极运用5G技术，拓展“5G+工业互联网”场景应用，打造创新应用示范，培育各类工业互联网平台。抢抓信息技术迭代升级契机，加快推动制造业高端化、智能化、数字化转型发展，打造省市级智能工厂和数字化车间。推动企业上云上平台，推广两化融合管理体系贯标建设，提升信息化基础能力和数字化应用水平。鼓励企业建立数字化服务平台，培育服务型制造企业。推广机器人应用，推进人工转机械、机械转自动、单台转成套、数字转智能。
（7） 持续推进质量品牌提升。
坚持质量第一、效益优先，以提高供给体系质量为主攻方向，大力实施增品种、提品质、创品牌“三品”行动。推动质量强县建设，培育一批竞争力强、附加值高、美誉度好的知名品牌，以质量促转型，以品牌带升级，依托世界制造业大会、中国品牌日活动、“精品安徽·皖美智造”央视宣传等平台，打造一批具有核心竞争力、品牌影响力的优秀企业。支持企业开展各级商标、品牌争创工作。支持企业主导制定国际标准、国家标准、行业标准和地方标准。持续实施县政府质量奖，对于当年获得授权发明专利等知识产权项目、企业品牌创建、“四上企业”质量认证和质量提升等活动给予奖补。开展“企业质量管理诊断”活动，鼓励企业广泛开展质量管理小组、技能竞赛等活动，推动企业质量管理方法创新，引导企业主动制定和实施先进标准，打造工业精品。
（8） 聚力实施固链补链延链强链。
建立产业链上下游配套协作机制，支持“链主”企业和上下游企业构建协同创新联合体和稳定配套联合体，加快推动产业高端化、数字化、绿色化、融合化发展。围绕主导产业，重点引进一批投资强度大、产出效益好、科技含量高、产业关联强的重大项目，提升主导产业占比。精心培育壮大铁基新材料产业集群，力促六钢中厚板、200万吨废钢加工等系列项目以及刘塘坊矿业深部开拓等项目建成投产；加快六钢带式焙烧机球团、中晟150万吨球团二期等项目加快建设；推动六钢高端精密设备铸造、张庄矿业超级铁精粉、金安矿业高性能永磁铁氧体等项目落地，逐步打造“钢铁制造产业链、铸造产业链、永磁新材料产业链”三条铁基新材料产业子链，增强产业链供应链稳定性和竞争力。
（9） 有序推进亩均效益评价。
加快“亩均论英雄”改革，对规模以上工业企业及5亩以上规下工业企业实施亩均效益评价实行分类管理，有关部门按照职责制定差别化财税、用地、用电、用水、用气、金融、人才等政策，加快淘汰落后产能和僵尸企业处置，开展闲置建设用地、工业低效土地清理，推进资源要素向评价高的企业集聚，提升资源要素利用效率。
四、保障措施
（一）加强组织保障。
发挥工业强县领导组和民营经济领导小组的作用，强化对工业和民营经济的领导，围绕工业增加值、工业投资、技改投资等关键指标，进一步健全协调调度、信息沟通、督促检查、统计考核等工作推进机制。加强对项目建设、企业诉求办理等督查。加强民营企业党建工作，教育引导民营企业和企业家拥护党的领导，支持企业党建工作。各乡镇（园区）、县直各单位要进一步强化工业工作，把重工强工作为党委政府的“双一把手”工程、开发园区的“一号工程”，坚定不移抓工业。
（二）强化风险管控。
统筹做好疫情防控和经济发展，科学精准做好疫情防控工作，保障重点产业园区、重点工业企业正常有序运行。深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述精神，坚持“两个至上”，围绕“两个根本”，加强安全生产监管，推动工业企业安全生产标准化建设，实行三管三必须，压实安全责任，防范化解重大安全风险，确保全年安全生产形势持续稳定。
（三）保障要素供给。
坚持土地要素跟着项目走，实行用地计划分类安排，鼓励采取长期租赁、先租后让、租让结合、弹性年期出让方式供应产业用地。深入推进“标准地”改革，落实“标准地”工作指引，确保开发园区项目拿地即开工。加大财税支持，落实国家减税降费、延长阶段性税费缓缴、阶段性降低失业保险和工伤保险费率政策，提高中小微企业稳岗返还标准。多措并举缓解企业融资难、融资贵问题，向县兴业担保公司、工投公司各新增注资资本金3000万元，积极推进新型政银担、“税融通”、续贷过桥、无还本续贷业务，大力推动“信用贷”“专精特新贷”“亩均英雄贷”等信贷产品投放。
（四）优化营商环境。
贯彻全省改进工作作风为民办实事为企优环境大会精神，树牢“以人民为中心的发展思想”，落实“十做到”“十严禁”责任清单。常态化实施“千名干部联万企”行动，推行顶格服务企业机制，坚持“好时不扰、难时出手”，表格化、清单式协调解决企业实际困难和问题。
（五）严格考核奖惩。
全年安排一定的工业和民营经济（中小企业）专项资金，对工业项目建设、企业技术改造、数字赋能、企业开放和创新创牌、培训经营管理人员等进行奖补。县委、县政府对当年发展工业和民营经济先进集体和先进个人等列入重点工作进行考评表彰。
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