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关于印发《霍邱县城市管理行政执法局

2024年安全生产检查计划》的通知

局属各部门、机关各股室、乡镇各执法所：

现将《霍邱县城市管理行政执法局2024年安全生产检查计划》印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。

霍邱县城市管理行政执法局

                               2024年1月4日

霍邱县城市管理行政执法局2024年

安全生产检查计划

为认真贯彻落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管”和“管行业必须管安全，管业务必须管安全，管生产经营必须管安全”要求，坚持“安全第一、预防为主、综合治理”方针，按照生产经营单位分类分级监管原则，强化安全生产检查，推动生产经营单位落实安全生产主体责任，及时消除安全生产隐患，有效预防各类事故发生，确保全县安全生产形势持续稳定，结合本单位安全生产工作实际，制定2024年安全生产检查计划。

一、检查对象

《生产经营单位分类分级监管台账》中属于本单位安全监管的物业服务企业58家，渣土运输企业13家，共享单车企业2家（详见附件）。
二、检查人员

霍邱县城市管理行政执法局安全生产领导组成员。

三、检查安排

按照每季度一个巡回，每月检查复查循环，季度内对本级负责监管的所有生产经营单位全覆盖检查的原则，结合季度安全生产特点和重点时段工作要求，每月对生产经营单位开展安全生产检查和整改到期隐患的复查，季度内实现安全生产检查全覆盖。
四、工作要求

（一）对生产经营单位实行动态管理。结合日常安全生产检查，发现存在生产经营单位新增、关闭等情形的，及时动态调整《生产经营单位分类分级监管台账》，对新增的生产经营单位从发现当月起纳入检查安排。

（二）强化安全生产检查计划落实。县城管执法局安全生产工作领导小组办公室为安全生产检查计划制定和落实的牵头组织协调机构，对计划执行情况定期提醒、督促协调，对本单位每月安全生产检查情况进行收集、汇总，有关情况及时向本单位主要负责人和分管负责人报告，按时向县安委办报送有关信息。

（三）提高安全生产检查实效。加强安全监管人员思想政治教育和业务知识培训，着力提升发现和解决问题的意愿和能力。在日常安全生产检查的基础上，安全监管人员要重点搞清楚行业领域的突出风险是什么、容易发生事故的部位和环节有哪些，并结合安全生产季度特点以及各地事故暴露出的典型问题，以防范重大风险和隐患为重点，以预防事故为落脚点，提高安全生产检查的实效性和安全风险防范的针对性。结合安全生产检查，进一步加强对生产经营单位的安全生产宣传教育，提高从业人员安全意识和自主管理能力。

（四）强化安全生产隐患整改。年度内，开展安全生产检查活动要如实记录，建立规范档案台账，对检查发现的安全隐患问题，要督促生产经营单位落实安全生产主体责任，指导落实安全防范措施，及时整改消除，对整改期间不能确保安全生产的要实施停工停产整改；对发现存在拒不整改、拖延整改以及安全生产违法行为的依法予以处理；发现存在的安全问题应当由其他有关部门进行处理的，应当及时移送其他有关部门并形成记录备查。

（五）健全安全生产工作机制。发挥党政领导带队检查引领作用，做到靠前指挥、靠前检查，同时每月召开安全生产工作例会，分析研判安全生产形势，研究制定安全隐患整治措施，推动隐患问题整改工作。通过制作“明白纸”或业务培训等方式,加强对乡镇安全监管工作的督促指导，强化沟通协调，营造齐抓共管、同向发力的良好工作局面。

附件：1.霍邱县城市管理行政执法局2024年安全生产检查计划表

      2.《生产经营单位安全生产检查台账》

3.《生产经营单位安全生产检查月统计汇总表》
 抄：县相关单位
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