花园镇关于印发《花园镇食品安全工作

实施方案》的通知
各村、镇直有关单位：

为进一步加强食品安全监督工作，认真落实地方政府食品安全属地管理责任，进一步规范我镇食品生产、经营秩序，提高监管能力和水平，预防和减少食品安全事故，保障人民群众食品安全，结合我镇实际，特制定本工作方案，现印发给你们，请结合实际抓好落实。

花园镇党委政府办公室

2024年5月20日

花园镇食品安全工作实施方案

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立以人为本、执政为民的思想，坚持标本兼治、着力治本、突出重点、科学治理的原则，强化食品安全责任落实，健全食品安全监管长效机制，构建成政府监管、行业自律、企业负责、社会参与的工作格局，使人民群众食品消费安全感增强，促进食品产业持续健康发展。

二、组织保障
为进一步加强对食品安全工作的统一领导，确保高质量推动食品安全工作，现成立花园镇食品安全工作领导小组，人员组成如下:

组  长: 余仲磊   党委副书记、镇长

副组长: 方友陆   人大主席

        王德勇   宣传委员

        从光圣   统战委员

        吴思明   纪委书记

        刘良林   党委委员

        甘正玉   党委委员、武装部长
        王占龙   政法委员

        梁启胜   副镇长

        张  浪   副镇长

        孙建涛   人大副主席

郭本军   派出所所长

成  员: 余继田   市监所所长

潘永保   应急所所长

吴勇喜   畜牧站站长

彭  越   水产站负责人

陈家胜   农综站站长

聂士文   中心校校长

高中祥   民政办负责人

各村支部书记

领导小组下设办公室，由张浪任办公室主任，负责处理食品安全日常工作。

三、工作任务

(一)加强法律法规宣传教育。各村、各单位要加强对食品质量安全知识和有关法律法规的宣传，采取各种形式，广泛宣传食品安全方面的知识和食品放心工程的内容;要充分发挥人民群众参与的社会监督和新闻媒体的舆论监督作用，努力营造全社会参与监督食品安全的良好工作氛围，增强人民群众食品消费的维权意识和责任意识。

(二)“校园食品安全”专项综合整治。各村、各中(小)学要加大对学校食堂、学校周边饮食店、小卖部、小摊点的监督协助检查力度，推进学校食堂“明厨亮灶”，避免和防止校园群体性食品和饮水安全事故的发生。

(三)“夏季食品安全”专项综合整治。夏季气温高，食物易腐败变质，同时正值冷饮、水果集中上市阶段，又是升学宴等喜宴聚餐集中期，是食品安全事故易发时段，监管重点时段，各村、各单位要采取有力措施，加强对重点单位、重点食品的协助检查，排查隐患，及时报告违法行为。

(四)“集体用餐食堂”专项整治。各中(小)学校、企事业单位、福利机构食堂、建筑工地等食堂、农村集体聚餐等地点，具有集体用餐特点，涉及人员多，影响面大，是食物中毒易发区域，也是重点监管单位，要针对食堂管理薄弱环节，从原料采购、冷藏、加工、消毒等环节规范操作行为，排查和消除食品安全隐患。

(五)“三小(小餐饮、小作坊、小摊贩)”专项整治。各村、各单位要进一步对食品流动摊贩开展摸底排查整治，做到底数清、情况明、全覆盖、可掌握。重点加大对卤菜、糕点、豆制品等加工小作坊的整治力度，督促规范整改，对不达标的及时报告上级有关部门坚决取缔。

（六）农产品质量安全专项监测。畜牧站、水产站、农综站等单位要与市场监管部门常态开展农产品质量安全专项监测，加强节假日期间农产品供应基地摸底；加大对农药、兽药残留以及“瘦肉精”、氯霉素、水产品违禁药物检测监测；开展多种形式的农产品质量安全监管试点，强化溯源管理；大力查处违法生产、销售国家明令禁止的农药、兽药、饲料和饲料添加剂的行为，严防药物残留超标的农产品流入市场。

（七）打击私屠滥宰行为。查处生产加工、销售病死害猪(牛、羊)肉和注水猪肉等的行为。我镇畜禽养殖企业发展较好，重点规范活禽屠宰，严防未经检疫(验)或检疫(验)不合格畜禽产品流入市场。

四、实施步骤

（一）动员部署阶段（2024年5月）

在摸清全镇各类食品生产经营企业、场所、店铺、摊贩基础信息及基本情况之上，召开专题会议、制定实施方案，对工作任务进行动员部署。

（二）全面推进阶段（2024年5月至2024年12月）

按照食品安全工作要求，结合本地实际，常态化周期化组织开展食品安全大排查工作。

（三）总结提升阶段（2024年12月底）

镇市监所、应急所会同有关部门对照食品安全相关评价标准，进行自查自评，形成年度总结报告。

五、工作要求

一是落实食品安全监管责任制。各村、各单位要将食品安全工作纳入日常议程之中，明确整治的重点、责任分工、工作要求，层层落实安全监管责任，建立健全食品安全协调机制，完善食品安全的各项工作制度，为食品安全工作深入地开展提供了有力的制度保障。

二是加大食品安全监管力度。各村、各单位要加强沟通协调，加大联合执法力度，按环节监管、分兵把守的原则，做到责任明确，措施具体，监管到位，将监管工作重心下移，加强农村市场监督管理和综合整治，继续深入开展食品安全专项整治。

三是做好节假日食品市场检查工作。各村、各单位要有针对性地开展节假日食品安全监督检查，对重点地区、重点环节、重点品种进行集中整治，组织开展好联合执法检查，严厉打击制售假劣和有毒、有害食品的行为，确保节日期间人民群众的饮食安全。

四是加强事故应急处置。各村、各单位要加强事故应急处置演练，提高事故应急处置能力，做好食品安全事故的日常应急准备工作，一旦发生事故，快速响应，迅速采取措施开展事故应急救援和调查处理，妥善处置，维护社会稳定。
