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霍邱县人民政府关于实施林业增绿增效行动

的意见
霍政秘〔2017〕183号

各乡镇人民政府，开发区管委，县政府有关部门、有关直属机构：

为贯彻落实《安徽省五大发展行动计划》和《安徽省人民政府关于实施林业增绿增效行动的意见》，持续增加我县森林总量，提升县域森林质量，充分发挥林业生态、经济和社会效益，结合我县实际，制定本意见。

2017年7月15日    
霍邱县人民政府关于实施林业增绿增效行动的意见的意见
为贯彻落实《安徽省五大发展行动计划》和《安徽省人民政府关于实施林业增绿增效行动的意见》，持续增加我县森林总量，提升县域森林质量，充分发挥林业生态、经济和社会效益，结合我县实际，制定本意见。

一、指导思想
深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神，牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，围绕“生态立县”的目标要求，加强科学造林，强化管护措施，扎实推进生态县城、绿色矿山和森林城镇建设，切实改善城乡人居环境。

二、目标任务
到2021年，全县完成人工造林30000亩、封山育林30000亩、退化林修复50000亩，森林覆盖率达到10%以上，林木绿化率达到14%以上；完成森林抚育150000亩，年均增加森林蓄积量11万立方米，森林总蓄积量达到232万立方米以上；实现林业一二三产业融合发展，林业总产值达到100亿元以上。

三、重点工作
1.实施生态保护修复工程。（1）全面加强21233亩公益林管护，加强对松材线虫病采伐迹地的补植和封育管护工作。（2）全面加强森林防火等林业防灾体系建设，建立公安、林防统一完善的火灾预防监控体系。（3）全面加强林业有害生物防灾体系建设，切实提升松材线虫和美国白蛾等病害的监测、防治和应急处置能力。（4）全面加强东西湖省级自然保护区建设，做好湿地和生物多样性保护工作；抓好生态防护林的建设与管护，提高生态质量，提升防护能力；加大安阳山省级森林公园保护力度，妥善处理好开发和利用关系。
2.实施造林绿化攻坚工程。
（1）全力实施成片造林项目。在东南部丘岗区结合产业结构调整，以冬枣、猕猴桃等树种为主，营造万亩经果林基地建设；沿淠、沿湖、汲河等湾区洼地，以杨树、枫杨等树种为主，营造万亩速丰林涵养林基地建设;在中西部岗畈区、废弃矿山、宜林丘岗地，以栾树、乌桕、女贞、水冬瓜等乡土绿化树种为主，打造万亩林苗兼用林基地;在沿东西湖、淮河、沣河等周边滩涂洼地，以杞柳、紫穗槐、白蜡等树种为主，续建万亩柳编基地；到2021年，建成 10 个千亩示范区，40个百亩示范片。
（2）大力推进农田林网建设。结合土地治理、水利兴修、农田整治、低产田改造等高标准农田建设，统一规划设计,对路宽4米以下的植树2行以上;路宽4米以上的单侧植树2行以上；一路一渠的植树3行以上;一路两渠的植树4行以上；路渠绿化率达到95％以上，农田林网建网率达到90％以上。对当年开工实施的高标准农田建设、农田水利基本建设涉及的路渠、库塘兴修等项目，要与农田林网建设同步规划、同步实施、同步验收。到2021年，新建和提升农田林网庇护面积10万亩。
（3）积极开展“创森”活动。着力抓好省级森林城市创建工作，以城镇建成区和规划区为重点，突出抓好城市公园、环城林带建设，实施好主次干道、机关单位、居民小区的绿化，推进森林旅游人家、森林康养示范项目试点工作，创建省级森林城镇5个，创建“市级园林式小区、园林式单位”20个以上;结合美好乡村建设，积极实施中心村、自然村绿化美化，到2021年，创建森林村庄30个以上;抓好高速公路、铁路、国道两侧宽度50米的绿化带和省、县道两侧宽度30米的绿化带建设，建成20公里森林长廊示范路段。
3.实施森林质量提升工程。
巩固森林增长工程建设成果，全面加强新造林保育养护，提高保存率和郁闭度；加大中幼林抚育间伐力度，增加单位面积森林蓄积量；实行改造、培育、更新等多措并举，推进退化林修复，切实解决一些林分过密、过纯、过疏和老化等问题;加强林木良种选育，大力发展优良乡土树种、珍贵树种，积极培育混交林和异龄复层林，优化林种树种结构，全面增强森林的多种功能；扎实推进经济林园艺化经营,每年完成森林抚育30000亩以上。
4.实施绿色产业富民工程。
大力发展特色产业，重点建成5个优质干鲜果、中药材生产基地；提升柳编及林产品精深加工水平，延长产业链条，增加实体收入，增强创汇能力。科学发展林下经济，示范推广“林下种植”“林间养殖”等模式，发展林下复合产业项目50000亩。鼓励扶持林业企业发展壮大，带动林农和贫困户增加收益，新创建市级以上林业产业化龙头企业10家。着力推进苗木花卉、野生动物驯养繁殖和利用、湿地开发、森林旅游康养等产业类项目建设，创造本土特色的林业项目示范园区，实现一二三产融合发展。
四、保障措施
1.深化林业体制改革，挖掘林业发展潜力。
一是完善集体林权集体制度改革，稳定集体林地承包关系，扩大资源变资产、资金变股金、农民变股东的“三变”改革试点，依法保护农民林地林木承包经营合法权益；二是完善林权交易平台和林业融资担保机制，加快培育林业要素市场；三是完善林权抵押贷款与收储担保办法，逐步扩大森林保险范围，保护林业大户造林、营林的积极性；四是完善政府主导、社会参与的林业生态补偿制度，实行公益林分级经营保护、商品林多效经营利用制度，探索政府与社会资本合作（PPP）发展林业机制；五是积极探索集体场圃改革路径，加快国有林场改革步伐，加强基础设施建设，强化森林资源管理，推进林场可持续发展。    
2.强化依法治林举措，严格森林资源监管。
建立健全保护发展森林资源目标责任制，按照“属地管理”和“守土有责”的原则，相关部门及乡镇切实担负起森林资源保护管理责任；加强森林资源管理队伍建设，稳固基层林业站场，建立健全县乡村三级防护网络体系；广泛开展林业法制培训，强化林业法律法规的宣传教育，着力营造全社会关爱林业生态资源的良好氛围；严格划定生态保护红线，加强森林、湿地和生物多样性保护，切实规范树木采挖移植行为，加大林业执法力度，严厉打击各种破坏生态资源的犯罪行为。
3.创新林业发展方式，推动产业转型升级。
一是完善林业科技创新和成果转化机制，充分调动林业科技人员的积极性和创造性；二是培育构建以龙头企业为核心、农民合作社为纽带、专业大户和家庭林场为基础的紧密型的新型现代林业产业化联合体，建立完善龙头企业联林带户机制，支持社会化服务组织开展林业生产性服务。三是坚持走林产业建设生态化、产业化发展之路，推进林业产业与区域经济协同发展，培育壮大产业集群，加强林业品牌建设，提升林产业市场竞争能力。
4.加大政策扶持力度，硬化林业双增措施。

一是强化组织领导，建立落实行政首长负责制，全面推进林长制；二是明确目标责任，细化任务分解实行年度考核，严格兑现奖惩；三是设立林业“双增”奖补资金，县财政每年列支500万元专项用于实施林业增绿增效行动和省级森林城市的创建工作，对创建成功的省级森林城镇、森林村庄分别给予30万元、10万元的一次性奖励；对评定为市、省、国家级森林旅游康养示范项目的，分别给予10万元、20万元、30万元的一次性奖励；对当年新增造林百亩以上示范项目，在省市专项补助的基础上，县财政再一次性每亩奖补300元；对年度林业考评前6名的乡镇和前10名产业化龙头企业分别给予表彰奖励；对创汇企业给予年度总额5‰的奖励；四是鼓励扶持林业电商、物流、特色品牌等项目，继续加大对林业产业奖励扶持力度，充分发挥财政支持林业的综合效应。
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