附件1：
2025年霍邱县优秀六项电教学术作品评选活动指南
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一、人员范围
全县教育部门、教研机构、电教机构、教师发展机构、中小学、幼儿园、中等职业学校、特殊教育学校所有学科教师（教研员）和教育技术人员。

二、活动项目
活动项目包括教育技术应用论文、教育技术管理论文、教育技术课题研究文档、信息化教学设计、教师网站博客和教育信息化叙事。

三、活动主题

以推进教育数字化战略，促进教育高质量发展以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的二十大精神，围绕加快教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育，以“推进教育数字化，建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国”为主题。具体选题如下：

教育数字化转型理论与实践研究；

“双减”政策及其落实措施、效果研究；

教育高质量发展研究；

新时代教育评价改革机制与实践研究；

教育信息化促进教育公平研究；

教育信息化助力乡村教育振兴研究；

在线教育理论与实践研究；

基于教育新基建的教育环境与装备建设研究；

信息化教学模式的研究与实验探究；

网络教研与教师专业发展研究；

师生数字素养现状与提升研究；

5G、人工智能、区块链、云计算、大数据、 AR/VR/MR 等新技术推动教育数字转型，赋能教育教学变革研究；

智慧课堂相关的研究和实践；
教育信息化、电化教育其他相关的研究和实践。

四、注意事项

1.参赛作品坚持正确方向，确保科学严谨，严格遵守落实意识形态工作责任制要求，否则一律取消参加资格。

2.作品报送选择的项目类别务必准确，请参赛教师务必仔细阅读“项目说明及要求”中的各类作品说明，准确选择项目类别参与，项目类别选择错误将取消作品参赛资格，责任自负。

3.县级评选采用异地盲评，作品中不允许出现作者、单位及相关敏感信息，一旦发现，视为无效作品，取消参赛资格。

4.作者须保证其论文的原创性、真实性，文责自负，坚持学术规范，严格遵守学术道德，严禁抄袭、代写等行为，一旦发现论文抄袭，将取消参评资格，并通报至作者单位。不可一稿多投，截至个人申报截止日期前，已获县级一等奖及以上或公开发表的作品，均不具参评和获奖资格。

5.各校必须对推荐参加评选作品进行查重，检测复制比超过30%（含本人已公开发表成果）以上者，不予推荐。报送推荐作品须附查重报告，查重报告以作品类型+作者姓名命名，pdf格式，报告中须隐去作者姓名和单位信息。市级评审前，将对申报作品再次开展检测工作。

五、项目说明及要求

1.教育技术应用论文
    (1)内容。学科不限，范围界定为现代教育技术在教学中的应用研究与教学方法创新。本类参评作品是应用现代教育技术的教学理念、教学实践的方法、理论研究的观点陈述，重点突出中小学、职教、特教以及幼教领域教育教学信息化的热点问题和教育教学改革；信息技术与学科新课程整合等实验研究的最新成果；智慧课堂、在线课堂、班班通设备在教育教学实践中的应用经验总结等，具有较高的理论性、创新性和实践性，具有应用、指导教学的现实意义，可读性强。

(2)格式。可参考使用所附的教育技术应用论文（教育技术管理论文）模板（附件1）。

字数控制在3000 - 6000字（含图表），内容顺序为：标题；摘要；关键词；正文；注释或参考文献。摘要：250字左右；关键词 3-5个；注释和参考文献用项目符号逐条列出。

2.教育技术管理论文
(1)内容。范围界定为现代教育技术在教育管理中的应用研究与方法创新。本类参评作品是应用现代教育管理理念，通过现代教育技术手段和方法提高管理水平和管理效果的经验总结和成果。涉及领域主要有现代教育技术在学校各类管理中的应用、学校（区域）教育信息化建设、智慧学校设备和班班通设备的管理和运维经验、实验室管理和实验教学理论研究和经验总结等。

(2)格式。要求同教育技术应用论文，可参考使用所附教育技术应用论文（教育技术管理论文）模板（附件1）。

字数控制在3000 - 6000字，内容顺序为：标题；摘要；关键词；正文；注释或参考文献。摘要：250字左右；关键词 3-5个；注释和参考文献用项目符号逐条列出。

3.教育技术课题研究文档

(1)内容。本类参评作品为近五年内市级及以上行政部门批准立项的教育信息技术课题或子课题、教育信息化方向的教育科学研究课题或子课题研究的相关文档，包括前期调研报告、课题背景研究报告、课题开题报告、实施方案、课题研究报告、课题工作报告、课题研究论文、课题研究中期评估报告、课题结题成果报告等课题研究过程中的各类文档。课题组成员在研究过程中撰写的教育信息化论文，不属此类别，应申报参加教育技术应用论文类评比。所报课题的研究内容必须与教育信息化相关，单纯学科研究课题不在此参评范围内。

(2)格式。课题研究方案、报告类文档格式同各级课题管理机构要求规范标准。需在文档开头注明课题级别（国家级、省级、市级）、课题类别（教育信息技术课题、教育科学研究课题）、课题编号、立项时间和立项文件文号。如果是子课题，需要同时注明总课题和子课题的上述各项信息。没有注明信息的研究文档不予参评。

4.信息化教学设计
(1)要求。教学一线教师原创设计的基于现代教育技术环境下的教学设计方案，是经过教学使用的有效方案，符合最新课程标准和教学大纲的要求，适应教与学的需求，以信息化促进教学效果最优化、有利于培养学生核心素养为目的。设计应突出多种技术和媒体教学的特点和优势，教学方法和手段具有创新性、可操作性。
(2)格式。字数2000-3000字左右，使用推荐的信息化教学设计模板（附件2），教师根据自己需要可以对模板进行适度创新和适当修订调整。
5.教师网站博客
(1)要求。倡导有艺术趣味、有教育品位追求的教师个人网站或教师博客，提倡新媒体形式，如微博、微信公众号、头条号、短视频媒体号等自媒体平台。学科不做限定，可以是跨学科、综合性的教师博客或教师个人网站，也可以是单一性质的学科网站，但必须立足于教育，与教育相关。须在2024-2025年度有不少于8次关于教育相关的原创内容更新，两次更新之间不能超过三个月。单一的博文不参加此类评选，可根据博文内容改投教育技术应用论文等其他对应类别的评选。没有原创内容，基本是转载内容的不参加此类评选。只有教育新闻类、教育通知公告类内容的不参加此类评选。必须为教师个人网站、教师博客或个人媒体号，学校网站、博客、公众号等不参加此类评选。

(2)格式。请附作品文字说明（附件3），500字左右。其内容顺序为：标题；正文；博客（或教师个人网站、公众号、头条号、短视频号）链接网址或二维码。

6.教育信息化叙事
(1)要求。教育信息化叙事是教师用叙事的方法和讲故事的方式对教育信息化的理解、阐述和感悟。是教育工作者在教育信息化推进和应用过程中，通过对教育信息化促进教育管理、教学过程、学习生活、教学实践等各方面变革的故事性描述与分析，发掘或揭示隐藏在这些生活、事件、经验和行为背后的教育行为、教育经验、教育思想和教育理论，进而发现信息化促进教育革新的本质规律和有价值、有意义的支撑案例。作品内容要求是在信息化环境下应用教育技术过程中发生的有意义的教育故事，要求真实、有头有尾，有提炼、有思考，给人以深刻的启迪。
(2)格式。可参考使用所附的教育叙事模板（附件4）。

字数控制在1000 - 3000字（含图表），内容顺序为：标题；正文。
六、送评方法

1.报送数量
每位教师（教研员）限提交1件作品参评。除课题研究文档项目外，其他五个项目每件作品作者限1人署名。课题研究文档作者署名不超过2人。

2.活动评选流程
（1）2025年4月初，六安市智慧学校网站“精彩活动专区”上线“2025年度六安市优秀六项电教学术作品评选活动”专区（以下简称“电教六项专区”）。

（2）2025年4月15日-5月25日，参加评选的教师可使用本人账号（与“皖教云”账号相同）在电教六项专区上传作品（含隐去作者姓名和单位信息的查重报告,作品汇总表无需上传），如传错活动专区，不允许参加评选。同时根据学校通知要求，将作品报送至所在乡镇中心学校（或直属学校）首席信息官处，仅上传平台无效。
上传作品时务必确保参赛作品的课题名称、作者单位、作者姓名、项目类别等信息准确无误，否则责任自负。

（3）2025年5月26日电教六项专区关闭作品上传通道，通道关闭后，任何账号不能再上传作品。

（4）2025年5月26日-6月3日，电教六项专区开启校级推优，请各参赛学校用学校管理员账号登录活动专区，按时完成本辖区作品的择优推荐。

县级评审结束后，将择优推荐作品参加市级评选。

七、版权归属
本次评选活动属自愿参加，不收取任何费用。获奖作品作者享有署名权，版权归评选组委会所有。
