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本阶段课题研究的核心目标是全面深入贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，遵循教育规律，利用教育技术赋能教育管理与教育教学，更新教育理念，变革教育方式，深入推进教育技术与教育教学的融合创新发展，为加快我省教育现代化和教育强省建设提供战略性、前瞻性和有效性支撑。主要内容包括探索教育装备建设创新模式、教育数字化转型、智慧教育环境构建、数字资源开发、人工智能应用、教育教学模式变革以及新时代教育评价改革机制与实践。重点关注师生数字素养和科创水平提升，注重培育和推广教育装备、教育信息技术研究成果，以装备现代化和教育数字化助力教育高质量发展。课题指南分为方向性条目和专题项目条目两类。方向性条目只规定研究领域和方向，申请人根据条目自行设计具体题目。专题条目相对聚焦，申请人可根据相关内容，从不同视角、采用不同研究方法，结合实际情况进行选题，并进一步细化、分解与完善，自拟题目进行申报。申请课题名称应科学严谨、简明规范，避免引起歧义或争议。
1、 方向性条目
（1） 教育数字化促进乡村教育振兴研究
（2） 教育数字化背景下教学改革与创新实践研究
（3） 国家智慧教育公共服务平台创新应用研究
（4） 教育数字化资源建设与应用研究
（5） 教育数字化人才队伍建设研究
（6） 人工智能（AI）赋能教育教学改革研究
（7） 智能技术赋能“家校（园）社”共育研究
（8） 新质教学力/学习力培育与发展研究
（9） 数智赋能学生心理健康教育实践研究
（10） 教育装备建设与应用（管理）研究
2、 专题项目条目 
专题1：数字化学习环境建设与应用研究
基于学习空间的减负提质增效研究；基于学习空间的学科教学策略/模式研究；基于5G/区块链/AR（VR、MR）技术的教学活动设计与实践研究；公共场馆支持下的青少年积极价值观培育研究；数字技术支持下书香校园建设与应用研究；中小学数字化阅读空间构建与实践研究；中小学智慧图书馆建设与应用研究；AI支持下的学科教具设计与应用研究；AI支持下的学科教学场景设计与应用研究；中小学教师智能备课系统开发与应用研究；基于教育专网的混合式教学环境建设与实践研究；教育数据平台建设与精准教学服务研究；新技术支撑的互动教学环境构建与应用研究；中小学人工智能教学环境建设与应用研究。
专题2：数字化学习资源开发与应用研究
公共服务平台支持下的自主学习资源开发与应用研究；基于国家中小学智慧教育平台的优质资源共享/师生数字素养提升/家校共育策略研究；优质数字教育资源开发、应用、共享机制研究；区域/校本/边远农村地区数字资源建设与应用研究；“互联网+”背景下城乡优质教育资源共建共享路径研究；“双减”政策背景下学科线上作业设计与管理研究；智慧课堂模式下提升作业实效性的策略研究；智慧课堂环境下的混合式学习案例设计与应用研究；技术支持下的阅读活动案例设计与应用研究”；幼儿数字化游戏活动案例设计与实践研究；数字实验教学精品课例开发与应用研究；学科短视频教育资源开发与应用研究；中小学数字教学资源供给与应用路径研究；学科知识点微课资源开发与精准推送研究；中小学虚拟实验资源开发与探究式教学实践研究；数字教材二次开发与课堂深度应用路径研究；跨学科主题学习数字资源开发与应用研究；基于核心素养的在线课程资源设计与应用研究；皖北教育振兴背景下数字化教育资源共建共享机制研究；校本化数字资源支持差异化教学策略研究；五育融合背景下跨学科主题教育资源开发与应用研究；中小学生人工智能教学资源设计、开发、建设与应用研究。
专题3：教育数字化管理与评价研究
智能技术赋能的学校教育评价改革研究；教师数字素养及数字化教学能力提升策略研究；教师数字素养评价体系及培养策略研究；基于大数据的课堂评价模式及应用研究；智能技术支持下的中小学生阅读行为分析研究；技术支持下的师生心理健康状况监测及干预研究；AI赋能中小学综合评价改革研究；数字化转型背景下评价量规设计与应用研究；学校智能化管理路径与效果研究；学科智能评测系统开发与应用路径研究；人工智能支持下的学生课堂表现智能评价与分析研究；人工智能支持下课堂师生行为评价体系构建与引导机制研究；数字化背景下网络安全/数据安全/信息安全技术与机制保障策略研究，人工智能教育应用风险与治理研究。
专题4：数智技术赋能教育变革路径研究
大数据支持下区域教育决策科学化、精准化实践研究；智能技术支持下教联体模式构建与应用研究；乡村教育振兴背景下农村学校“专递课堂”教学实践研究；信息技术支持下“区域协同教研”行动研究；智能技术支持乡村教师队伍建设研究；人工智能+教师队伍建设机制研究；数智技术支持下的跨学科学习活动设计研究；数字时代教师社群协作研修实践研究；“双线混融”背景下教师数字素养培育的校本实践研究；“互联网+”背景下校际协同教学机制研究；“互联网+”背景下集团化办学模式研究；人工智能支持下的智能选课、排课与走班管理实践研究；智能技术支撑下中小学课后服务实践研究；教育数字化助力“双减”政策落实的实践研究；人工智能+背景下的精准学习干预研究；人工智能支持下精准扶智的模式/策略研究；生成式人工智能支持课堂教学模式变革研究；信息技术支持下实验教学队伍建设与能力提升研究；基于机器学习的学情诊断与精准教学实践研究；中小学学科知识图谱构建与智能导学应用研究；基于人工智能技术的教、学、练、测、评一体化实践研究。
专题5：信息技术与学科深度融合研究
教育数字化转型背景下教与学模式变革研究；基于智慧课堂的教学设计与实施研究；智慧学校环境下数据采集、分析与评价研究；网络空间环境下的思政课程一体化体系建构研究；数字化环境下“大单元”教学改革研究；线上线下混合教学模式构建与应用研究；人工智能+教育背景下中小学实验教学实践研究；人工智能时代学生劳动素养培育路径研究；信息技术支持下的整本书阅读/分级阅读/绘本阅读策略研究；利用生成式人工智能优化教学设计研究；中小学AI辅助作文批改与教学反馈系统构建研究；基于大模型的学科答疑机器人教学应用研究；智能语音技术支撑的英语听说教学实践研究；AI辅助个性化练习系统设计与应用研究；AI虚拟实验平台构建与应用研究；人工智能支持的中小学美育课程开发研究；智能题库系统在学科分层教学中的应用研究；AI图像识别技术支持中小学科学探究活动设计与实践研究；人工智能赋能中小学编程教学实践研究；AI支持的中小学跨学科项目式教学案例研究。
专题6：教育技术装备配置、管理与应用研究
区域/学校教育装备发展规划和推进策略研究；学科专用教室建设和应用研究；实验室建设与应用研究；实验安全管理研究；教育教学环境装备绩效评价研究；数字化音乐/美术教室建设与应用研究；图书馆（室、角）建设管理与应用研究；区域内中小学教育技术装备运维服务机制研究；综合实验室/创新实验室/创客空间的建设与应用研究；数字化实验室建设与应用研究；数字化环境下中学理化生实验教学研究；数智技术支持下的学科实验教学应用课例研究；劳动教育装备保障与实施研究；自制教具/学具的设计与应用研究；新型教学空间智能环境构建与教学模式变革；教育装备全生命周期管理模式创新研究；基于物联网的校园装备智能运维系统开发研究；STEAM环境装备建设与应用效果评估研究；教育装备应用数据采集与效益评价体系构建研究；装备资源共享平台建设与城乡协同机制研究。

