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各村、乡直各单位：
现将《城西湖乡关于开展“我为创城做什么”大讨论大行动的实施方案》印发给你们，请遵照执行。
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关于开展“我为创城做什么”大讨论大行动的实施方案

为进一步深化巩固我县文明城市创建成果，持续深化文明城  市创建工作，提高广大市民群众对我县创建工作的知晓率和参与  率，努力形成全民参与、共建共享的浓厚氛围，决定结合学习贯  彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育和“五大”要求、“六破六立”大讨论活动，在全乡深入开展“我为创城做什么”大讨论大行动，制定实施方案如下：
一 、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以更高的标 准、更坚决的态度、更过硬的作风、更扎实的行动，全面提升城市环境面貌、文明程度和品质内涵。通过“我为创城做什么”大讨论大行动，进一步统一思想、凝聚共识，在全乡形成“决心足、标准高、措施实、成效佳”的浓厚创建氛围，全面深化转作风、创一流、立标杆，推动项目落地、工作落实、市民群众文明素质提升，切实推动城西湖乡文明城市创建不掉队、赶上来，为加快建设现代化幸福美好霍邱贡献更大力量。
二、 活动内容
本次活动开展的主题为“我为创城做什么”，具体到各行业，设置若干子主题开展讨论活动。
（一）在党政机关、事业单位干部职工中，以“我为创城做什么—一转作风、见行动、促创建”为主题组织开展大讨论大行动。 各乡直单位、村要按照创城的目标要求，充分发挥党员“六带头”（带头弘扬文明新风、带头倡导文明礼仪、带头践行文明行为、带头维护文明交通、带头涵育文明家风、带头参与文明创建）作用、依托包保片区志愿服务活动和农村人居环境整治提升等，围绕创建工作现状、存在问题，组织广大干部职工开展多种形式的学习讨论，深挖问题根源，制定可行措施，对讨论中梳理总结出的问题要逐一抓整改、抓落实。要把大讨论的思想成果，转化为创城的实际行动，引导广大干部职工积极参与文明创建志愿服务活动，带头讲文明话、办文明事、做文明人，当好文明城市创建的“排头兵”。
责任单位：各村、乡直各单位
（二）在乡村居民中，以“我为创城做什么——文明城市人 人创文明成果人人享”为主题组织开展大讨论大行动。 各村组织辖区内、乡村居民围绕社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德展开大讨论，大力培育“理性平和、包容豁达”文明新风，引导广大居民群众自觉培养文明行为，以主人翁的姿态主动参与城乡精神文明建设。乡妇联、乡团委要充分发挥群团工作联系群众的桥梁纽带作用，利用各类群团主题活动，组织广大妇女、青年，结合日常工作、生活实际，谈体会、讲认识、出实招，当好创建工作的宣讲者、实践者、监督者。新时代文明实践所（站），要组织志愿者开展大讨论，并围绕文明村镇创建、移风易俗、孝老爱亲、人居环境整治等，积极开展志愿服务活动。
责任单位：乡妇联、乡团委、新时代文明实践所、各村
（三）在窗口服务人员中，以“我为创城做什么——争做文  明使者树立窗口形象”为主题组织开展大讨论大行动。 各类窗口服务单位是城市文明的前沿阵地，也是创建文明城市的重要组成部分。窗口服务单位要围绕“勤政、务实、高效、文明”的行业要求，组织工作人员广泛开展文明创建大讨论大行动，比服务、找差距、争先进，把文明理念融入到为民服务的全过程，形成争 当服务先锋和积极践行社会主义核心价值观的良好氛围，全面提高窗口服务质量、提升办事群众获得感。
责任单位： 乡工会、各窗口单位
（四）在中小学生中，以“我为创城做什么——小手拉大手文明一起走”为主题组织开展大讨论大行动。各学校要广泛利用班队会、升旗仪式、演讲比赛等开展文明创建大讨论，加深中小  学生对创建文明城市的认识，提高参与创建活动的积极性。通过参与创建做到管住自己的口、不说脏话；管住自己的手、不乱扔垃圾；管住自己的脚、遵守交通规则，做文明学生，影响和带动广大家长积极参与文明创建活动，达到“小手拉大手”与家长共做文明市民的效果，进一步提高创建文明城市工作的群众知晓率、支持率和参与率。
责任单位： 城西湖乡辖区内各学校、新时代文明实践所
（五）在经营户中以“我为创城做什么—— 诚信经营文明 同行”为主题组织开展大讨论大行动。各村要以推进社会诚信体系建设为目标，组织全乡农贸市场、商超、宾馆酒店及各类个体经营户，结合“文明诚信经营户”评选等，在经营户中开展诚信经营大讨论，引导他们自觉接受监管部门和消费者的监督，在讲信誉中谋利益，实现精神文明建设与经济发展良性互动。
责任单位： 城北市场监管所、乡应急所、乡文广站、各村
（六）在流动人口中，以“我为创城做什么——创城我知晓 创建我建言”为主题组织开展大讨论大行动。在企业、建筑工地、农贸市场、乡村的流动人口中，开展“创城我知晓创建我建言”大讨论，引导树立“创建没有局外人，在蓼便是霍邱人”意识，积极践行文明公约和村规民约，以主人翁的姿态投身到创建活动中，为我乡文明城市创建工作作出积极贡献。
责任单位： 城北市场监管所、乡人社所、乡统计站、商会、新时代文明实践所、各村
三、时间要求
从即日起到春节前，各村、各乡直单位适时开展形式多样的大讨论大行动（大讨论原则上不少于2次）。
四、 工作要求
（一）精心组织，广泛发动。各村、各乡直单位要按照统一部署和要求，因地制宜、结合实际，拟定讨论专题，通过多种方式，广泛组织、深入开展讨论活动；要坚持点面结合、 整体推进的原则，组织好重点单位和人群的大讨论大行动活动，发挥示范引领、影响带动作用，确保大讨论大行动活动在面上整体有序推进，取得扎扎实实的成效。
（二）加大宣传，形成氛围。 乡创城办、乡文广站要充分运用微信、公众号、抖音、广播、网络等媒体，用好县融媒体开展的“创城大家谈”等专题专栏，扎实做好大讨论大行动的宣传信息上报，及时反映活动中的生动、鲜活典型，努力营造全民参与大讨论大行动的浓厚氛围。
（三）加强督导，务求实效。各村、各乡直单位要把这次大讨论大行动，作为深化文明城市创建工作的重要举措抓 实抓好，坚持边讨论边查摆边整改，要把统一思想、凝聚共识、整改问题、规范管理贯穿大讨论大行动的全过程，融会贯通、一体推进。要力戒走形式、走过场，确保取得实效。各村要及时将活动开展情况报乡创城办办公室。大讨论大行动开展情况，将纳入乡文明城市创建督查。
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