关于印发周集镇2025年安全生产
检查计划的通知

各村、镇直相关单位：
现将《周集镇2025年安全生产检查计划》印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。


周集镇党政办公室
2025年3 月25日






周集镇2025年安全生产检查计划

为认真贯彻落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管”和“管行业必须管安全，管业务必须管安全，管生产经营必须管安全”要求，坚持“安全第一、预防为主、综合治理”方针，按照生产经营单位分类分级监管原则，强化安全生产检查，推动生产经营单位落实安全生产主体责任，及时消除安全生产隐患，有效预防各类事故发生，确保全镇安全生产形势持续稳定，结合我镇安全生产工作实际，制定2025年安全生产检查计划。
一、检查对象
《生产经营单位分类分级监管台账》中属于本镇安全监管的企业（经营单位）1317家，其中，综合行政执法大队1058家、派出所38家、市监所31家、中心校19家、中心卫生院23家、经济发展和农业农村服务中心60家、便民服务中心60家、集镇建设和项目推进中心4家、党建工作办公室11家、交通综合服务站13家。（详见附件）。
二、检查人员
本镇负有安全生产监管职责的机构及其人员。
三、检查安排
按照每年度一个巡回，每月检查复查循环，年度内对本级负责监管的所有生产经营单位全覆盖检查的原则,其中对于非煤矿山、烟花爆竹等重点行业领域安全风险等级较高的生产经营单位采取季度巡回检查，督促生产经营单位有效落实安全生产主体责任，结合年度安全生产特点和重点时段工作要求，定期对生产经营单位开展安全生产检查和整改到期隐患的复查，年度内实现安全生产检查全覆盖。
四、工作要求
（一）对生产经营单位实行动态管理。结合日常安全生产检查，发现存在生产经营单位新增、关闭等情形的，及时动态调整《生产经营单位分类分级监管台账》，对新增的生产经营单位从发现当月起纳入检查安排。
（二）强化安全生产检查计划落实。周集镇综合行政执法大队为安全生产检查计划制定和落实的牵头组织协调机构，对计划执行情况定期提醒、督促协调，对本单位每月安全生产检查情况进行收集、汇总，有关情况及时向镇主要负责人和分管负责人报告，按时向县安委办报送有关信息。
（三）提高安全生产检查实效。加强安全监管人员思想政治教育和业务知识培训，着力提升发现和解决问题的意愿和能力。在日常安全生产检查的基础上，安全监管人员要重点搞清楚行业领域的突出风险是什么、容易发生事故的部位和环节有哪些，并结合安全生产季度特点以及各地事故暴露出的典型问题，以防范重大风险和隐患为重点，以预防事故为落脚点，提高安全生产检查的实效性和安全风险防范的针对性。结合安全生产检查，进一步加强对生产经营单位的安全生产宣传教育，提高从业人员安全意识和自主管理能力。
（四）强化安全生产隐患整改。年度内，开展安全生产检查活动要如实记录，建立规范档案台账，对检查发现的安全隐患问题，要督促生产经营单位落实安全生产主体责任，指导落实安全防范措施，及时整改消除，对整改期间不能确保安全生产的要实施停工停产整改；对发现存在拒不整改、拖延整改以及安全生产违法行为的依法予以处理；发现存在的安全问题应当由其他有关部门进行处理的，应当及时移送其他有关部门并形成记录备查。
[bookmark: _GoBack]（五）健全安全生产工作机制。发挥党政领导带队检查引领作用，做到靠前指挥、靠前检查，同时每月召开安全生产工作例会，分析研判安全生产形势，研究制定安全隐患整治措施，推动隐患问题整改工作。加强对乡镇站所安全监管工作的督促指导，强化沟通协调，营造齐抓共管、同向发力的良好工作局面。
