





马办〔2025〕33号


关于印发《马店镇防范青少年儿童溺水工作方案》的通   知

各村、有关镇直单位: 
根据省市县关于青少年儿童防溺水工作要求，结合我镇实际， 制定《马店镇防范青少年儿童溺水工作方案》，现印发给你们， 请认真遵照执行。




                               2025年5月12日    



马店镇防范青少年儿童溺水工作方案

为进一步做好防范青少年儿童溺水工作，从源头上化解青少年儿童溺水风险，保障青少年儿童生命安全，根据省市县关于青少年儿童防溺水工作要求，结合我镇实际，制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持“人民至上、生命至上”，切实增强预防青少年儿童溺水工作的责任感, 积极采取有效措施，建立健全联防联控工作机制，按照属地管理、分级负责原则，全面落实监管责任，切实保障青少年儿童生命安全，维护家庭幸福和社会稳定，实现“平安马店”的目标。
二、工作目标
随着高温天气的到来，特别是暑期将至、汛期来临，青少年儿童涉水、溺水事故进入多发易发期。通过健全青少年儿童防溺水工作体系，构建家庭、学校、社会“三位一体”的青少年儿童防溺水工作网络，做到宣传教育全覆盖，警示标志全覆盖，隐患排查全覆盖，责任监管全覆盖，全方位构筑纵向到底、横向到边的安全网。实现重点时段有人看守，重点水域有警示标志，重点人群有人监护，坚决遏制青少年儿童溺水伤亡事故的发生。
三、职责分工
按照“属地管理、分级负责”和“谁主管、谁负责”的总体要求, 切实履行防范青少年儿童溺水工作职责。
中心校负责建立健全预防青少年儿童溺水宣传教育机制，通过各种形式和载体，全方位加强对学生和家长（监护人）的防溺水安全警示教育，帮助青少年儿童牢固树立安全意识，提高自我管理和约束能力，确保做到“六不两会”（即不私自下水游泳或到水边玩耍嬉戏，不擅自与他人结伴游泳，不在无家长或监护人带领情況下游泳，不到无安全设施的水域游泳，不到不熟悉的水域游泳，不盲目下水施救；发现险情会相互提醒、劝阻和报告，会基本的自护、自救方法）。开展防溺水知识宣传，发放防溺水宣传纸及相关自救知识，提醒家长或监护人关注青少年儿童人身安全，引导全社会关注青少年儿童防溺水工作。加强舆论引导，对青少年儿童溺水事件作客观报道。派出所负责将青少年儿童防溺水工作列入公共安全防范工作重要内容，研究制定事故稳妥处置预案，加强工作指导，落实日常巡查制度，强化对重点及危险水域的定点监管和流动巡查，及时组织对溺水事故的救援，提升应急处置能力。负责指导码头运营、公路施工等企业加强现场安全监管，设置警示标志和防护设施，防范外来无关人员和青少年儿童进入作业区。联合教育部门开展青少年儿童水上交通安全知识宣传教育，协调做好通航水域内青少年儿童溺水险情的搜救工作。镇便民服务中心负责建立健全农村留守儿童和困难儿童关爱保护机制，协助开展青少年儿童防溺水安全教育，对符合救助条件的青少年儿童溺水事故困难家庭给予相应的救助。做好和指导各景区的安全管理，在涉水区域设置警示标志和防护设施，配置救生设施设备，督促有关单位加强巡查。镇综合执法大队负责加强对水库、河道、在建水利工程的安全管理。做好并指导各村重点水域、溺水事件多发区的警示标志和防护设施的设置，以及安全监督管理。督促指导水利工程管理单位加强日常安全巡查和对标落实安全防护工作。与各级各类学校联合开展呛水自救、应急知识和技能培训，及时做好青少年儿童溺水医疗救治工作。加强对道路、桥梁及建筑工地等施工过程的监管，在工程建设期间，督促建筑施工企业落实警示标志和防护设施，对施工过程中形成的坑、洼等隐患及时排查整改，及时督促施工企业回填危险水池、水坑等，严禁青少年儿童擅自进入施工作业区，严禁青少年儿童擅自进入涉水危险区域。负责做好参与青少年儿童溺水救援工作, 深入学校开展溺水救援场景模拟教学示范，指导溺水救援方法等安全知识培训，提高学生安全防范意识。镇司法局负责引导群众学法、懂法、守法、用法，依法表达合理诉求；依法调解青少年儿童溺水事故案件。镇团委负责发挥好团组织和少先队、青年志愿者作用，开展形式多样的青少年儿童防溺水宣传教育活动。镇妇联负责将青少年儿童防溺水工作纳入关爱家庭、关爱留守儿童活动中，积极组织开展青少年儿童防溺水安全教育。各村要落实落细属地管理责任，主要负责人要亲自抓、负总责，细化包保责任。要组织开展防范青少年儿童溺水专项行动，积极开展各种形式的宣传教育活动，悬挂固定宣传标语；统筹青少年儿童防溺水教育和隐患排查整治，建立工作台账，在河流、水库、水塘等危险水域，设置警示标志和防护设施，摆放游泳圈、长绳等救生设施设备，公布联系电话。要建立应急分队, 配备必需设备，经常开展培训演练，确保危急时刻能够及时应对, 有效处置；要建立辖区内所有水域登记、巡查制度，认真填报重点水域排查情况登记表及水域巡查记录表，重点水域、沟塘等涉水区域要专人包保，压实责任，明确到人；要充分发挥村干部对人员熟、地形熟的优势，加强协调配合，突出抓好青少年儿童脱离学校教育、留守儿童远离父母等监管薄弱环节，落实监管责任，确保不留盲区死角。中小学幼儿园要成立学校“防溺水教育 工作”领导小组。各学校幼儿园召开家长（监护人）会，强化家长（监护人）的安全意识，取得家长（监护人）的支持和配合。各学校要加强值班值守，安排专人对学校及周边水域进行安全隐患排查，发现问题隐患立即告知提醒学生，同时要报告村或镇党委、政府，迅速落实整改。要完善信息报送制度，一旦发生学生溺水事件，要在第一时间按照规定程序报告，并协助党委、政府和有关部门开展工作。
四、工作措施
（一）广泛宣传，营造氛围。各村要集中开展高密度防范青少年儿童溺水知识的宣传，要充分利用应急广播、 LED显示屏等媒体宣传防溺水相关知识。各村、镇直有关单位和各所学校要建立“一个工作方案、一个工作专班、 一套包保机制、一张宣传明白纸、一次上门走访、一份工作清单” 的“六个一”工作机制,加强对青少年儿童的教育和监管，共同做好防溺水工作。
（二）强化包保，压实责任。为进一步完善预防青少年儿童溺水工作机制，建立健全预防青少年儿童溺水安全责任体系，实行“双线包保”责任制，即镇镇领导包村，村干部包村民组；中心校领导班子成员包保学校。各村和学校要把青少年儿童防溺水工作纳入重要议事日程，扎实开展镇村干部、学校教师经常性上门走访、电话随访，宣传防溺水安全知识，提醒家长或监护人严格履行安全监护责任，形成上下联动、齐抓共管的工作局面，实现青少年儿童防溺水工作全覆盖、无死角，切实把预防青少年儿童溺水工作做实、做细、 做到位。
（三）排查隐患，严格管理。各村要按照属地管理、分级负责原则，要组织人员对辖区域内的水塘、堰坝、水库等重点区域开展防溺水安全隐患排查，完善警示标志、防护设施，配置应急救护设施，原则上每两周至少组织开展一次排查，加强对易溺水时段、易溺水水域的巡逻管理。
（四）注重预警，联合防范。各村要摸清学生上下学途经路段的危险水域；各学校要强化放学、假日前的防溺水教育，加强家校联系、校村联系，共同做好教育引导工作。要特别强化发生溺水时的施救演练，防止盲目施救造成次生事故或群死群伤。若发生涉及青少年儿童溺水伤亡情况，村、学校要在第一时间报告镇人民政府和中心校。
（五）加强领导，持续督查。为全面防范青少年儿童溺水事件发生，成立马店镇防范青少年儿童溺水工作专班（名单见附件 1）,加强对青少年儿童防溺水工作的领导，强化监管责任，落实工作措施。各村、有关镇直单位要比照成立防范青少年儿童溺水工作专班，做到工作有人抓。为了确保防范青少年儿童溺水工作推进有力、责任落实到位、取得明显实效，成立2个防范青少年儿童溺水工作督查组（名单见附件2）,每月至少开展1次督查，夏季至少每两周开展1次督查，并形成督查通报。对工作不作为、 慢作为，或因防溺水工作不力而造成事故的单位主要负责人将进行约谈；对因防溺水工作不力导致发生严重溺水事件的，将严肃追究相关单位和责任人责任。

附件：1.马店镇防范青少年儿童溺水工作专班；
2.马店镇防范青少年儿童溺水工作督查组。









附件1
马店镇防范青少年儿童溺水工作专班

组  长：王  刚  党委副书记
副组长：常  群  统战委员
        张兴安  中心校校长
[bookmark: _GoBack]成  员：李  莉  综合执法大队队长
        李勤保  妇联专职副主席
        邵英海  派出所所长
        彭国华  司法所所长
        陈  茂  团委书记
汪舒凡  科 员                
李道宝  卫计办主任
朱习福  中心校主任

工作专班下设办公室，在中心校办公，朱习福同志兼任办公室主任。









附件2
马店镇防范青少年儿童溺水工作督查组
第一组：牵头领导：王  刚
成  员：李勤保、邵英海、朱习福
督查单位：马井村、溜山村、水圩村、泉水村、李西圩村、五岗村
第二组：牵头领导：常  群
成  员：汪舒凡、张兴安、沈国勇
督查单位：四平山村、张井村、茶庵村、金田村、龙潭湖村、鞍东村



