关于开展六安市2025年“基础教育精品课”
遴选工作的通知

各县区教育行政机构、市属学校：
根据安徽省教育厅《关于开展2025年“基础教育精品课”遴选工作的通知》（皖教秘〔2025〕211号）文件要求，现就我市“基础教育精品课”（以下简称精品课）遴选工作有关事项通知如下。
一、工作目标
（一）激发教师教学热情。充分调动广大教师投身课堂教学的积极性创造性，促进教师深入研究课程教材内容，学习借鉴国家中小学智慧教育平台（以下简称智慧平台，网址：basic.smartedu.cn）优质课程案例，融合应用现代信息技术，创新教学方式方法，提高课堂教学质量和教育教学能力。
（二）汇集优质教学资源。建立健全优质课程资源遴选更新机制，系统化体系化建设智慧平台优质课程教学资源，不断丰富平台资源内容，提高平台资源质量。
（三）服务学生教师使用。满足学生自主学习和个性化学习需求，为学生预习、复习、开展探究式学习和项目式学习提供服务。支持教师课堂教学，为教师优化教学设计、丰富教学内容、开展线上线下混合教学等提供服务。
（四）促进优质均衡发展。促进优质教育资源共享使用，帮助农村学校开足开齐开好国家课程，缩小城乡教育差距，促进构建优质均衡的基本公共教育服务体系。
二、质量要求
精品课包括学科课程、特殊教育、实验教学、人工智能教育（义务教育阶段）、阅读课五类。学科课程、特殊教育、人工智能教育（义务教育阶段）和阅读课四类以微课形式呈现，包括微课视频、教学设计、学习任务单、课件、作业练习（人工智能教育类为实践作业），特殊教育、阅读课类可不提交作业练习。实验教学类以课堂实录的形式呈现，包括实验教学视频、实验教学设计、导学案、课件等。精品课应符合以下基本要求。
（一）坚持正确方向。贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，尊重教育规律，体现素质教育导向，在意识形态、民族宗教、领土国界等关键问题上不能有偏差和错误。
（二）确保科学严谨。严格依据国家课程标准和教育部审定的教材，参照《中小学人工智能通识教育指南（2025年版）》《中小学生成式人工智能使用指南（2025年版）》和全国青少年学生读书行动有关要求，保证知识内容和授课语言的科学准确，保证情境素材的真实性、适切性和权威性。
（三）突出课堂实效。体现新课程标准要求和学科教学改革方向，充分考虑学科性质和不同学段学生学习特点，有效解决课堂教学的重点、难点问题，注重发挥学科德育功能和综合育人功能。推动人工智能教育进教学，强化应用人工智能赋能学科教学。鼓励学校开设阅读课，将青少年学生读书行动与教育教学有机结合，促进数字阅读与传统阅读相结合，有针对性地指导学生阅读相关课内外读物。
（四）注重制作规范。教学目标明确、教学过程完整、教学资源充足、摄制技术规范，语言、文字、符号、单位等使用符合规范，精品课（除外语课程外）应使用国家通用语言文字，不得有任何广告。精品课制作要求见附件1。
（五）保证内容原创。精品课必须是教师本人教学实践中所积累的典型教学成果，不得冒名顶替，严禁抄袭，强化所用素材版权意识，引用资料须注明出处和原作者。
三、工作程序
（一）自主申报。教师总结个人教学实践成果，凝练教学经验和方法，学习借鉴智慧平台相应课程教学资源，对照报送要求及开放上传的课程目录节点，确定自己拟讲授的具体内容并向学校提出申报。所选节点关联教材的必须为我省公布和所在学校实际选用的教材版本，否则不予评审。义务教育阶段课程目录节点需以2024年起投入使用的新教材为准。
（二）学校推荐。学校应鼓励、支持教师参与课例设计，积极组织研讨和交流展示活动，并择优向县级教育行政部门进行推荐。
（三）县级初选。县级教育行政部门组织有关专家和优秀教师，对学校推荐的课例设计进行初选，组织相关教师试讲，在此基础上确定初步人选，并按照制作标准摄制视频，连同其他资源统一提交市级教育行政部门。除人工智能教育、阅读课外，原则上同一目录节点只推荐1节。
（四）市级遴选。市级教育行政部门分学科组织专家遴选确定市级精品课，进一步加大科学类精品课推荐数量，并在下达的名额内（学科课程44节、特殊教育2节、实验教学11节、人工智能教育3节、阅读课3节）推荐参与省级遴选。除人工智能教育、阅读课外，原则上同一目录节点只推荐1节。
四、工作要求
（一）加强组织实施。各地要高度重视，认真总结前三年精品课遴选工作经验，制定2025年精品课遴选工作具体实施方案，建立健全工作机制，充分发挥电教、装备、教研等部门的作用，形成工作合力。要坚决克服形式主义，防止影响正常课堂教学工作，避免增加教师和学生的负担。
（二）严格程序标准。各地要规范遴选程序，严格把握质量要求和2025年精品课评价指标（见附件3），坚持公开透明，确保公平公正。
（三）做好服务保障。各地要对遴选工作提供全过程的教学指导、技术支持、运维服务和经费保障。务必确保推荐参与市级遴选作品内容科学、制作规范。
[bookmark: _GoBack]（四）健全激励机制。六安市教体局将对获得市级精品课的教师颁发证书，对工作成效突出的地区以适当方式予以表扬鼓励。各地要对获得部级、省级、市级精品课的教师以适当方式予以鼓励。
（五）强化推广应用。精品课将作为智慧平台和皖教云优质课程资源，供广大师生学习使用。各地教育行政部门可通过线上线下相结合的方式，积极开展部级、省级、市级精品课交流展示活动，加大优质教育资源推广应用的力度，切实提升精品课使用效益，促进提高教育质量。
五、其他事项
请各县（区）和市属学校填写工作联系表（见附件4），于2025年9月26日前将工作联系表Word版及加盖公章扫描件发送至联系邮箱。
各县（区）和市属学校需在2025年10月16日前通过智慧平台完成精品课推荐工作。
联系电话：
六安市教育体育局教育科  甘欣 0564-3379244
六安市教育科学研究院  韩小红 0564-3379287
六安市电化教育和教师发展中心  吕晶晶 0564-3370710
联系邮箱：102621388@qq.com
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